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Ευθύμης Χατζηθεόκλητος

Νίκος Νικήσιανης

Κώστας Γιουτίκας

Χρήστος Μπαξεβάνης

ΔΕΘ: από το ψευδοδίλημμα στη λύση

Γιατί φοβούνται τόσο 
πολύ ένα δημοψήφισμα;

Μητροπολιτικό Πάρκο και μικρές 
κλαδικές εκθέσεις στη ΔΕΘ

Το διαρκές αίτημα του εκσυγχρονισμού

Την Τετάρτη συζήτηση στο Δημοτικό Συμβούλιο Θεσσαλονίκης

Το συνέδριο του ΠΑΣΟΚ γίνεται κάτω από έντονο 
κλίμα αντιπαραθέσεων. Η βελόνα παραμένει ακού-
νητη και όπως είναι φυσικό αυτό δημιουργεί γκρί-
νιες.

Συνέδριο ΠΑΣΟΚ: Ζητούμενο η 
ενότητα και η συντεταγμένη πορεία

Η Θεσσαλονίκη παραμένει ένα δύσκολο 
πολιτικό πεδίο για την Νέα Δημοκρα-
τία.  Η στρατηγική προς την κατεύθυνση 
ενίσχυσης των γαλάζιων ποσοστών επι-
κεντρώνεται σε τρία σημεία: α. προσπά-
θεια προβολής του κυβερνητικού έργου 
στη Θεσσαλονίκη, β. τακτικές επισκέ-
ψεις του Κυριάκου Μητσοτάκη που εί-
ναι βουλευτής στην Α’ περιφέρεια και γ. 
κατάρτιση ενός δυνατού ψηφοδελτίου 
για τις επόμενες βουλευτικές εκλογές.

Με την πολιτική αντιπαράθεση να βρίσκεται 
στα άκρα, με ανοιχτά μείζονα νομικά ζητήμα-
τα και με φόντο την αναπτυξιακή προοπτική 
όχι μόνον του εθνικού εκθεσιακού φορέα, 
αλλά συνολικά της Θεσσαλονίκης, το δημο-
τικό συμβούλιο συγκαλείται την Τετάρτη 1 
Απριλίου σε μια από τις κρισιμότερες συνε-
δριάσεις του, στην οποία θα λάβει τις τελικές 
αποφάσεις του για τη ΔΕΘ.   Το αίτημα που 
κατατέθηκε στον δήμο Θεσσαλονίκης για διε-
νέργεια δημοψηφίσματος αφορά τη δημιουρ-
γία μητροπολιτικού πάρκου, τη διατήρηση 
περιορισμένου αριθμού περιπτέρων και τη 
μεταφορά των μεγάλων εκθεσιακών δραστη-
ριοτήτων στη Σίνδο, μια προοπτική, ωστόσο, 
που πλέον δεν βρίσκεται στο τραπέζι.

Οι πονοκέφαλοι της ΝΔ στη Θεσσαλονίκη, 
η περιοδεία Μητσοτάκη και τα ψηφοδέλτια

Αναίτιο το δημοψήφισμα
για την ανάπλαση της ΔΕΘ

Μαρία Αποστολίδου
αντιδήμαρχος Παιδείας και Δια Βίου Μάθησης 
Δήμου Αμπελοκήπων - Μενεμένης

«Στρατηγική επιλογή η επένδυση 
στην παιδεία – Προτεραιότητά μου 
η τοπική αυτοδιοίκηση»

Καταλύτης εξελίξεων 
στην κεντροαριστερά 
η παραίτηση του 
Αλέξη Χαρίτση

Συνέντευξη: 

Η παιδεία ως στρατηγική επιλογή και η τοπική αυτο-
διοίκηση ως πεδίο άμεσης προφοράς προς τον πολίτη 
συνθέτουν το πλαίσιο μέσα στο οποίο κινείται η αντιδή-
μαρχος Παιδείας και Δια Βίου Μάθησης του Δήμου
Αμπελοκήπων - Μενεμένης Μαρία Αποστολίδου.

Ως ο καταλύτης των εξελίξεων, όχι μόνο στην Νέα 
Αριστερά, αλλά ευρύτερα στον κεντροαριστερό χώρο, 
επιθυμεί να λειτουργήσει η παραίτηση του ο Αλέξης 
Χαρίτσης.  
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EDITORIAL

Γιάννης 
Μπελενιώτης
 Πολιτικός Επιστήμων-Οικονομολόγος

Η Θεσσαλονίκη παραμένει ένα δύσκολο πολιτικό πεδίο για την Νέα Δημοκρατία 
που στις τελευταίες ευρωεκλογές είδε τα ποσοστά της σε περιοχές της δυτι-
κής περιοχής της πόλης να περιορίζονται στα επίπεδα του 20% να είναι ακόμη, 
στο δήμο Παύλου Μελά, 2ο κόμμα πίσω από την «Ελληνική Λύση».  Καίτοι στα 
υψηλά κλιμάκια του κυβερνητικού και κομματικού επιτελείου εισπράττουν μια 
αλλαγή του κλίματος προς το θετικότερο, δεν παύει να αποτελεί για τις ανα-
λύσεις τους κάτι οξύμωρο, δεδομένου ότι στη Θεσσαλονίκη εκτελούνται ουκ 
ολίγα έργα αυτά τα χρόνια με ορατά αποτελέσματα ενώ και η Θεσσαλονίκη εκ-
προσωπείται στην κυβέρνηση με επτά υφυπουργούς, αριθμός-ρεκόρ.  Συχνά το 
τι πρέπει να γίνει για να αυξηθούν τα γαλάζια ποσοστά στη Θεσσαλονίκη, που 
αποτελεί σημείο προβληματισμού για τη ΝΔ αποτελεί αντικείμενο συσκέψεων 
και επί του παρόντος η στρατηγική προς αυτήν την κατεύθυνση επικεντρώνεται 
σε τρία σημεία: α. προσπάθεια προβολής του κυβερνητικού έργου στη Θεσσα-
λονίκη, β. τακτικές επισκέψεις του Κυριάκου Μητσοτάκη που είναι βουλευτής 
στην Α’ περιφέρεια και γ. κατάρτιση ενός δυνατού ψηφοδελτίου για τις επόμενες 
βουλευτικές εκλογές.

Η επίσκεψη Μητσοτάκη

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης βρέθηκε την προηγούμενη εβδομάδα εκ νέου στη Θεσ-
σαλονίκη σε μια προεκλογικού χαρακτήρα περιοδεία, παρά βέβαια το γεγονός 
ότι απαντώντας σε ένα σχόλιο του βουλευτή Δημήτρη Κούβελα επανέλαβε πως 
οι εκλογές θα γίνουν την άνοιξη του 2027.  Μέσα σε περίπου 5 ώρες επισκέ-
φθηκε το ΙΜΕΤ, το εργοτάξιο του fly over, δύο υπό κατασκευή νέα σχολεία, μια 
κοινωνική κατοικία και το λιμάνι.  Ειδικά η τελευταία επίσκεψη έχει ξεχωριστή 
σημασία όχι απλώς για τη σημασία του έργου της 6ης προβλήτα αλλά και διότι 
είναι η πρώτη επένδυση του Ιβάν Σαββίδη την οποία επισκέπτεται ο πρωθυ-
πουργός, με ό,τι αυτό μπορεί να σημαίνει για τις σχέσεις των δύο.  Το λιμά-
νι όμως χρειάζεται και συνδέσεις, με το οδικό και σιδηροδρομικό δίκτυο, και 
επ’ αυτού ο πρωθυπουργός είπε: «έχουμε τρία χρόνια για να ολοκληρώσουμε 
το έργο αυτό και για να τακτοποιήσουμε και τις υπόλοιπες εκκρεμότητες, έτσι 
ώστε όταν με το καλό παραδοθεί όλες οι υποδομές διασυνδεσιμότητας να είναι 
και αυτές με τη σειρά τους λειτουργικές και έτοιμες».  Στο πρόγραμμα του κ. 
Μητσοτάκη προβλέπονται ανάλογες τέτοιες επισκέψεις και για τα εγκαίνια της 
γραμμής του Μετρό προς Καλαμαριά αλλά και νωρίτερα, στις 9 Μαΐου, για το 
προσυνέδριο Θεσσαλονίκης της ΝΔ. 

Από την επίσκεψη του κ. Μητσοτάκη στη Θεσσαλονίκη ξεχώρισε και ένα παρα-
σκήνιο.  Στο περιθώριο της επίσκεψής του στο 32ο ΓΕΛ ο πρωθυπουργός ζήτησε 
από τους βουλευτές Θεσσαλονίκης με τους οποίους συζητούσε, να στηρίξουν 
το έργο ανάπλασης της ΔΕΘ ξεκαθαρίζοντας πως θα προχωρήσει.  Το τελευταίο 
διάστημα πάντως παρατηρείται μια συντονισμένη κεντρική αλλά και τοπική 
προσπάθεια για την προβολή του κυβερνητικού έργου και σχετική επί τούτου 
ήταν και η πρόσφατη συνάντηση του επικεφαλής του πρωθυπουργικού γραφεί-
ου Μακεδονίας Μιχάλη Μπεκίρη και των δύο συντονιστών Έλενας Σώκου και 
Γιάννη Παπαγεωργίου με τα κομματικά στελέχη της Διοικούσας Επιτροπής ΝΔ 
Θεσσαλονίκης.

Τα ψηφοδέλτια 

Ήδη πάντως, όσο και αν από το Μαξίμου επιμένουν ότι οι εκλογές θα γίνουν σε 
έναν χρόνο, έχει ξεκινήσει η διαδικασία συγκρότησης των ψηφοδελτίων, μια ευ-
θύνη που σε μεγάλο βαθμό τρέχουν ο σύμβουλός του πρωθυπουργού Θανάσης 
Νέζης, ο γενικός γραμματέας της ΝΔ Κώστας Σκρέκας και ο γενικός διευθυντής 
του κόμματος Γιάννης Σμυρλής. 

Στην Α’ Θεσσαλονίκης οι 7 εν ενεργεία βουλευτές Σταύρος Καλαφάτης, Κώστας 
Γκιουλέκας, Έλενα Ράπτη, Άννα Ευθυμίου, Στράτος Σιμόπουλος Δημήτρης Κού-
βελας και Διαμαντής Γκολιδάκης θα είναι εκ νέου υποψήφιοι ενώ έχουν ανα-
κοινωθεί οι υποψηφιότητες των Γιάννη Παπαγεωργίου και Αθανάσιου Τσίουρα.  
Δεδομένες είναι οι υποψηφιότητες του υφυπουργού Παιδείας Νίκου Παπαϊω-
άννου, της βουλευτού Επικρατείας Νεφέλης Χατζηιωαννίδου, της πολιτεύτρι-
ας Αφροδίτης Νέστορα και της αντιδημάρχου Παιδείας του Δήμου Ελευθερί-
ου-Κορδελιού Μένιας Καλού. Πολύ πιθανή είναι επίσης η υποψηφιότητα του 
υφυπουργού Υποδομών Νίκου Ταχιάου.  Στη ΝΔ θα ήθελαν και υποψηφιότητα 
του πρώην αντιπροέδρου της Κομισιόν Μαργαρίτη Σχοινά. 

Στην Β’ Θεσσαλονίκης δεν θα είναι ξανά υποψήφιος ο βουλευτής Θόδωρος Κα-
ράογλου, που θα είναι υποψήφιος περιφερειάρχης, όπως και ο πρώην βουλευ-
τής Σάββας Αναστασιάδης.  Υποψήφιοι θα είναι οι δύο βουλευτές Δημήτρης 
Βαρτζόπουλος και Φάνης Παππάς και οι πολιτεύτριες Κατερίνα Ζιούτα και Χρι-
στίνα Σωτηράκογλου.  Επίσης από νέα πρόσωπα, οι Παντελής Βογιατζής και 
Λάζαρος Μαυρόπουλος.  Στη ΝΔ θα ήθελαν και υποψηφιότητα της πρώην αντι-
περιφερειάρχη και υποψήφιας Ευρωβουλευτή Βούλας Πατουλίδου. 

Βαγγέλης 
Πλάκας
Δημοσιογράφος

Πολιτική Ανάλυση

Τίτλος: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ «ΠΟΛΙΤΙΚΗ»
Συχνότητα Έκδοσης/Τιμή Μονάδας: 
Εβδομαδιαία Δωρεάν Έκδοση
Αριθμός Φύλλου: 166

Ιδιοκτησία: JK MEDIA GROUP OE - Καπετάν Φυλώτα 21-23, 54453, Θεσσαλονίκη
Εταίροι/Νόμιμοι Εκπρόσωποι: Μπελενιώτης Ιωάννης, Καραμίτσιος Κωνσταντίνος
Εκδότης: Μπελενιώτης Ιωάννης | Διευθυντής Εντύπου: Παπαντώνης Ευάγγελος
Διευθυντής Σύνταξης: Τσιλικιώτη Αρχοντούλα
Τηλέφωνο: 2312 314 937 Email: info@jkmedia.gr

Μέλος στο μητρώο 
έντυπου τύπου ΜΕΤ
με Αρ. πρωτ. 240405 
(MΕΤ/2024)

Την προσεχή Τετάρτη θα συζητηθεί στο Δημοτικό Συμ-
βούλιο του Δήμου Θεσσαλονίκης το θέμα του δημο-
ψηφίσματος για τη ΔΕΘ.  Νομίζω πως πλέον, μετά τις 
μεγάλες αλλαγές που έχουν επέλθει από την κυβέρνη-
ση στο σχεδιασμό για την ανάπλαση του εκθεσιακού 
χώρου, η ανάγκη του δημοψηφίσματος παρέλκει.  Οι 
αλλαγές ικανοποιούν σχεδόν πλήρως τα αιτήματα της 
πόλης και των ίδιων που έθεσαν το θέμα του δημοψη-
φίσματος: το εμπορικό κέντρο και το ξενοδοχείο έφυγε 
από το σχεδιασμό,  θα γίνουν μόνο δύο περίπτερα και 
θα δημιουργηθεί πάρκο-δημόσιος χώρος 120 στρεμ-

μάτων.  Επίσης, η πρότασή τους για «διπλή» έκθεση, 
μια «μικρή» στο κέντρο και μια «μεγάλη» στη Σίνδο, 
αφενός δεν μπορεί να είναι βιώσιμη και λειτουργική, 
αφετέρου δεν μπορεί να υλοποιηθεί ακόμη και να το 
ήθελε κάποιος καθότι πολύ απλά το ΔΙΠΑΕ ξεκαθάρισε 
πως δεν διαθέτει τον προτεινόμενο χώρο.  Στη συνε-
δρίαση της Τετάρτης οι δημοτικοί σύμβουλοι πρέπει 
να αρθούν στο ύψος των ευθυνών τους για την πόλη 
που δεν αντέχει ούτε μια περίοδο διχαστικής πόλω-
σης, ούτε πρόσθετα έξοδα, ούτε καθυστερήσεις στα 
έργα που χρειάζεται.

Οι πονοκέφαλοι της ΝΔ 
στη Θεσσαλονίκη, η περιοδεία 
Μητσοτάκη και τα ψηφοδέλτια
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Σταύρου 
Αλχατζίδη

Του

Κάθε συνέδριο του ΠΑΣΟΚ άσχετα αν έχει αλλάξει όνομα ή χρώματα αποτε-
λεί μία ξεχωριστή διαδικασία. Τα συντροφικά μαχαιρώματα, οι γραμμές και η 
προσπάθεια ελέγχου των συσχετισμών στα κορυφαία όργανα του κινήματος, 
ήταν και είναι, η απόλυτη ιεροτελεστία για τους συμμετέχοντες.

Οι παλαιότεροι έχουν να θυμούνται πολλές διασκεδαστικές και μη ιστορίες, οι 
οποίες φυσικά δεν χωράνε όχι σε ένα ρεπορτάζ, αλλά ούτε καν σε ένα βιβλίο. 
Κάτω από την βαριά αυτή κληρονομία ξεκίνησε και το 4ο Τακτικό Συνέδριο του 
ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής.

Κάνοντας μία σύντομη αναδρομή φυσικά κανείς δεν μπορεί να μην σταθεί στο 
πρώτο συνέδριο του κινήματος. Το ΠΑΣΟΚ είναι ήδη στην εξουσία και τον Μάιο 
του 1984 πραγματοποιεί το παρθενικό του συνέδριο. Παρουσία του Γιασέρ 
Αραφάτ και της χήρας του Αλιέντε. Ο Ανδρέας Παπανδρέου μίλησε για τρεις 
ώρες και στο τέλος επανεξελέγη δια βοής ομόφωνα πρόεδρος του κόμματος.
Σεπτέμβριος 1990. Ο Άκης Τσοχατζόπουλος αναλαμβάνει γραμματέας της Κε-
ντρικής Επιτροπής, θέση που μέχρι τότε δεν υπήρχε. Ο Κώστας Λαλιώτης προ-
ειδοποιεί τους αμφισβητίες ότι «δεν θα γίνουμε πατροκτόνοι». Αναφορά που 
είχε να κάνει με την αμφισβήτηση του Αντρέα Παπανδρέου μετά τα όσα προη-
γήθηκαν και την παραπομπή του στο ειδικό δικαστήριο. «Το ΠΑΣΟΚ δεν κληρο-
νομείται, δεν χαρίζεται και δεν τεμαχίζεται σε τιμάρια». Η ιστορική φράση του 
Ανδρέα προς τους επίδοξους αρχηγούς στο συνέδριο του 1994, που ήταν και 
το τελευταίο, στο οποίο παρέστη ο ιδρυτής του.

Χωρίς τον Αντρέα 

Δύο χρόνια μετά πραγματοποιήθηκε το πλέον επεισοδιακό συνέδριο του ΠΑ-
ΣΟΚ. Δίχως Παπαντρέου, αλλά με ατμόσφαιρα γηπέδου. Ο Κώστας Σημίτης θα 
εκλεγεί πρόεδρος του κινήματος, όμως η σκληρή και εκτός ορίων αντιπαρά-
θεση του με τον Άκη Τσοχατζόπουλο, θα μείνει στην ιστορία. Πάθη και κυριο-
λεκτικά μίση, που είναι άγνωστο αν κάποια από αυτά, παρά το πέρασμα του 
χρόνου, έχουν σβήσει. Αν πάντως αναζητούσε κανείς το πρόσωπο κλειδί της 
συγκεκριμένης διαδικασίας θα μπορούσε να πει άνετα Θόδωρος Τσουκάτος. 
Ο «στρατηγός» του Κώστα Σημίτη κατόρθωσε να κερδίσει το συνέδριο αν και 
υπήρχε η παντοκρατορία του Άκη Τσοχατζόπουλου. Για το πως άλλαξε το κλί-

μα θα μπορούσαμε να πούμε πολλά. Ωστόσο θα περιοριστούμε στην φράση 
που μας είπε ένας άνθρωπος που τα έζησε από μέσα: "Ο Σημίτης έκανε δουλειά 
για να κερδίσει και ο Άκης δεν ήξερε ότι έχανε".

Το συνέδριο του Μαρτίου του 2005 θα μείνει στην ιστορία για την σκούπα που 
πήρε ο νεοκλεγείς πρόεδρος του Γιώργος Παπανδρέου, που μαζί με άλλους εθε-
λοντές καθάρισαν τον χώρο που πραγματοποιήθηκε. Στο συνέδριο του 2013 ο 
34χρονος τότε Νίκος Ανδρουλάκης θα είναι ο νέος γραμματέας της Κεντρικής 
Επιτροπής.

Τέλος ιστορικό και το συνέδριο του Ιουνίου του 2015. Το ΠΑΣΟΚ για πρώτη 
φορά θα εκλέξει γυναίκα πρόεδρο. Πρόκειται φυσικά για την αείμνηστη Φώφη 
Γεννηματά που παρέλαβε ένα κόμμα βαριά τραυματισμένο και μερικά χρόνια 
αργότερα κατόρθωσε να το φέρει ξανά στα πόδια του.

Το σήμερα

Το συνέδριο του ΠΑΣΟΚ γίνεται κάτω από έντονο κλίμα αντιπαραθέσεων. Η 
βελόνα παραμένει ακούνητη και όπως είναι φυσικό αυτό δημιουργεί γκρίνιες. 
Παρά τις όποιες προσπάθειες το ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί να σηκώσει κεφάλι και 
όταν το κάνει, είναι απλά και μόνο για να ξεπεράσει την Πλεύση Ελευθερίας, 
δίχως όμως να διαθέτει κυβερνητική δυναμική.

Παράλληλα υπάρχει και το ζήτημα της συνεργασιών. Η πλευρά Δούκα, αλλά 
και Γερουλάνου θέλει να αποκλειστεί κάθε πιθανότητα συνεργασίας με τη Νέα 
Δημοκρατία. Κοντά στις απόψεις τους είναι και ο Μανώλης Χριστοδουλάκης.
Απέναντι σε αυτά ο Νίκος Ανδρουλάκης θα αντιπαραθέσει την ενοποίηση του 
ΠΑΣΟΚ καταργώντας τον σημερινό πολυκομματικό του χαρακτήρα (συμμετέ-
χουν η ΕΔΕΜ και το ΚΙΔΗΣΟ). Στόχος το κόμμα να δικαιούται το μπόνους των 
50 εδρών, αν έρθει πρώτο στην επόμενη εκλογική αναμέτρηση. Σαφής η στό-
χευση να φανεί πως το κόμμα στοχεύει στο να κερδίσει τις επόμενες εκλογές, 
έστω και "με μία ψήφο διαφορά", όπως λέει ο πρόεδρος του. Αλλαγές επίσης 
αναμένεται να γίνουν και στα όργανα με κυριότερη τη δημιουργία περιφερει-
ακών συμβουλίων. Να σημειωθεί, ότι πρόεδρος του συνεδρίου, θα είναι ο Κώ-
στας Σκανδαλίδης.

Συνέδριο ΠΑΣΟΚ: Ζητούμενο 
η ενότητα και η συντεταγμένη πορεία
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Σταύρου 
Αλχατζίδη

Tου
Καταλύτης εξελίξεων στην κεντροαριστερά 
η παραίτηση του Αλέξη Χαρίτση

Ως ο καταλύτης των εξελίξεων, όχι μόνο στην Νέα Αριστερά, αλλά ευρύτερα 
στον κεντροαριστερό χώρο, επιθυμεί να λειτουργήσει η παραίτηση του ο 
Αλέξης Χαρίτσης. Ο πρώην πλέον πρόεδρος του κόμματος στο κείμενο της 
παραίτησης του ουσιαστικά περιγράφει το πως βλέπει ο ίδιος τις εξελίξεις, 
στέλνοντας ταυτόχρονα και ένα μήνυμα στους ένοικους της κεντροαριστερής 
πολυκατοικίας.

"Πιστεύω ότι η μόνη διέξοδος είναι η κίνηση προς τα εμπρός", αναφέρει. Που 
είναι αυτό το εμπρός; Σύμφωνα με τα όσα αναφέρει στην Νέα Αριστερά υπάρ-
χουν δύο αποκλίνουσες στρατηγικές. Αυτή της ιδεολογικής αυτάρκειας και 
από την άλλη η επιλογή του ανοίγματος και της προσπάθειας σύγκλισης.

"Όλοι και όλες ξέρουν, ότι η δεύτερη είναι η πολιτική για την οποία αγωνίζο-
μαι και θα συνεχίσω να αγωνίζομαι. Όχι γιατί είναι εύκολη, αλλά γιατί είναι 
αναγκαία", ανέφερε.

Σε όλη τη διάρκεια της θητείας του προσπάθησε να φέρει κοντά τα κόμματα 
του χώρου. Ωστόσο αν και πολλές φορές η προσπάθεια αυτή έφτασε κοντά 
στο να γίνει πράξη τελικά δεν προχώρησε. Είτε με ευθύνη της Νέας Αριστεράς, 
είτε των υπόλοιπων κομμάτων. Σε ότι αφορά το κόμμα του η πρόθεση του 
είναι σαφής:" Η πλειοψηφία στα κομματικά όργανα έχει την ευθύνη να αναλά-
βει την διοίκηση του κόμματος", είναι η πρόκληση - πρόσκληση του. Κάτι που 
αναμένεται να γίνει με την ανάληψη της κομματικής ηγεσίας από τον Γαβριήλ 
Σακελλαρίδη. Όσο για τη Βουλή, αυτό θα είναι ένα δύσκολο σταυρόλεξο.

Ίδια εικόνα στον ΣΥΡΙΖΑ

Λίγο πιο δίπλα και συγκεκριμένα στον ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ. το κόμμα συνεχίζει να κινεί-
ται στην εσωστρέφεια. Αν και ο Σωκράτης Φάμελλος κάνει μία προσπάθεια το 
κόμμα να επικεντρωθεί στην άσκηση αντιπολίτευσης, ωστόσο οι διαφωνίες, 
αναφορικά με τα ζητήματα στρατηγικής εξακολουθούν να το ταλανίζουν. Κάτι 
που αποδείχτηκε και στην τελευταία Κεντρική Επιτροπή του κόμματος.

Εκεί ο Παύλος Πολάκης δεν δίστασε να κατεβάσει την δική πλατφόρμα, αναφο-
ρικά με τις κινήσεις του ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ., το επόμενο χρονικό διάστημα. Το βασικό 
επιχείρημα του βουλευτή Χανίων είναι πως το κόμμα δεν μπορεί να περιμένει 
αν και πότε και με ποιους θα προχωρήσουν οι συνεργασίες. Ζήτησε να υπάρ-
ξει αυστηρό χρονοδιάγραμμα δύο μηνών, μέσα στο οποίο θα πρέπει να γίνουν 
οι απαραίτητες συνεννοήσεις. Στο ίδιο πλαίσιο πρότεινε να σταλούν προσκλή-
σεις προς όλα τα κόμματα του χώρου ζητώντας να ξεκαθαρίσουν την στάση 
τους. Είναι προφανές πως ο κ. Πολάκης έχει αποφασίσει να κινηθεί σε ανάλο-
γους ρυθμούς και το επόμενο χρονικό διάστημα. Το ερώτημα είναι μέχρι πόσο 
είναι διατιθέμενος να τραβήξει το σκοινί.

Ο Αλέξης Τσίπρας

Η Λαμία θα είναι η επόμενη στάση της "Ιθάκης" του Αλέξη Τσίπρα. Ο πρώην 
πρωθυπουργός συνεχίζει τις περιοδείες στη χώρα, προκειμένου να παρουσιά-
σει το βιβλίο του. Σύμφωνα με πληροφορίες εκτός από την Κρήτη, στις πόλεις 
που θα σταματήσει η "Ιθάκη" προστέθηκε και η Καλαμάτα. Φυσικά ο κ.Τσίπρας 
παρακολουθεί τις εξελίξεις στον χώρο, ωστόσο αποφεύγει να πάρει θέση. 

Θέση όμως πήρε και μάλιστα σκληρή ο Θανάσης Καρτερός. Ο γνωστός δημο-
σιογράφος που για πολλά χρόνια βρίσκεται κοντά στον Αλέξη Τσίπρα έγραψε 
σε άρθρο του πως ο ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ. και η Νέα Αριστερά δεν θέλουν ή δεν μπορούν 
να δουν πως οδεύουν προς το τέλος τους.

"Σκιαμαχούν για την ιδιοκτησία, όταν το κτήριο καταρρέει. Διαθέτουν βου-
λευτές, αντιπολιτεύονται συχνά εύστοχα, τον Μητσοτάκη, αλλά ελάχιστοι πια 
τους ακούνε. Δεν είναι σε θέση να παράγουν προοπτική, ή έστω ελπίδα. Στοι-
χεία μιας υπαρξιακής κρίσης, που προαναγγέλλουν το αναπόφευκτο", έγραψε 
ο κ. Καρτερός.

Προφανώς και τα όσα ανέφερε δημιούργησαν αναστάτωση στα δύο κόμματα. 
Για κάποιους μπήκε ακόμη ένας λίθος στο τοίχο που κτίζει ο Αλέξης Τσίπρας 
απέναντι τους.   
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Πέρα από το νομικό σκέλος σχετικά με τη διενέργεια ή μη του δημοψηφίσματος, το δημοτικό συμβούλιο 
Θεσσαλονίκης καλείται να συζητήσει συνολικά για την αναπτυξιακή προοπτική του εκθεσιακού φορέα

Την 1η Απριλίου η «ώρα μηδέν» για τη ΔΕΘ

Με την πολιτική αντιπαράθεση να βρίσκεται στα άκρα, με ανοιχτά μεί-
ζονα νομικά ζητήματα και με φόντο την αναπτυξιακή προοπτική όχι μό-
νον του εθνικού εκθεσιακού φορέα, αλλά συνολικά της Θεσσαλονίκης, 
το δημοτικό συμβούλιο συγκαλείται την Τετάρτη 1 Απριλίου σε μια από 
τις κρισιμότερες συνεδριάσεις του, στην οποία θα λάβει τις τελικές απο-
φάσεις του για τη ΔΕΘ.

Την πρωτοβουλία της σύγκλησης του δημοτικού συμβουλίου Θεσσαλο-
νίκης ανέλαβε ο πρόεδρος του οργάνου Σπύρος Βούγιας στην προβλε-
πόμενη χρονική περίοδο του ενός μήνα από την ημέρα που του παρα-
δόθηκε το αίτημα για τη διενέργεια δημοψηφίσματος για το μέλλον της 
Διεθνούς Εκθέσεως Θεσσαλονίκης. Το αίτημα που κατατέθηκε στον δήμο 
Θεσσαλονίκης αφορά τη δημιουργία μητροπολιτικού πάρκου, τη δια-
τήρηση περιορισμένου αριθμού περιπτέρων και τη μεταφορά των με-
γάλων εκθεσιακών δραστηριοτήτων στη Σίνδο, μια προοπτική, ωστόσο, 
που πλέον δεν βρίσκεται στο τραπέζι.

Ο γρίφος των υπογραφών και η νομιμότητα

Ο πρώτος κρίσιμος γρίφος τον οποίο καλείται να λύσει το δημοτικό συμ-
βούλιο Θεσσαλονίκης έχει να κάνει με το ζήτημα των υπογραφών, το 
οποίο καθορίζει και αν πληρούνται οι προϋποθέσεις, ώστε το αίτημα για 

τη διενέργεια του δημοψηφίσματος να θεωρηθεί νόμιμο.

Η Οργανωτική Επιτροπή για το δημοψήφισμα παρέδωσε αρχικά μια λί-
στα με τα ονόματα 23.214 πολιτών, που υποστήριζαν το αίτημα για τη 
διενέργεια δημοψηφίσματος. Ωστόσο, οι αρμόδιες δημοτικές υπηρεσίες 
έκριναν ότι τα στοιχεία αυτά ήταν ελλιπή, καθώς δεν συνοδεύονταν από 
τις απαιτούμενες υπογραφές. 

Για το θέμα αυτό εξελίχθηκε διαμάχη σε υψηλούς τόνους, με αποτέλεσμα 
ο δήμος να απευθυνθεί στο Νομικό Συμβούλιο του Κράτους. Παράλλη-
λα, η Οργανωτική Επιτροπή προχώρησε στην κατάθεση και συμπληρω-
ματικών στοιχείων, που ωστόσο και πάλι δεν κρίνονται επαρκή από τις 
αρμόδιες δημοτικές υπηρεσίες, καθώς οι χειρόγραφες υπογραφές που 
κατατέθηκαν είναι πολύ λίγες και δεν καλύπτουν τις προϋποθέσεις του 
νόμου για τη διενέργεια δημοψηφίσματος. 

Για να λάβει τις τελικές αποφάσεις του για το θέμα αυτό, το δημοτικό 
συμβούλιο Θεσσαλονίκης θα κληθεί να εξετάσει κατ’ αρχάς το αίτημα 
της Οργανωτικής Επιτροπής καθώς επίσης τις σχετικές εισηγήσεις της 
Διεύθυνσης Μητρώου Πολιτικών και της Νομικής Υπηρεσίας του δήμου 
όπως και τη γνωμοδότηση του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους, εφό-
σον παραδοθεί στον δήμο Θεσσαλονίκης μέχρι την ημέρα της κρίσιμης 

Βαρβάρα
Ζούκα
Δημοσιογράφος
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συνεδρίασης.

Οι συσχετισμοί και οι γραμμές σύγκρουσης

Ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης έχει ξεκαθαρίσει σε 
όλους τους τόνους ότι θα προχωρήσει τη διαδικασία για τη διενέργεια 
του δημοψηφίσματος, μόνον εφόσον συντρέχουν όλες οι νόμιμες προϋ-
ποθέσεις «με διαφάνεια, ενότητα και αξιοπιστία». Παράλληλα, ο κ. Αγγε-
λούδης τονίζει σε κάθε ευκαιρία ότι δεν υπάρχει δήμαρχος Θεσσαλονί-
κης ο οποίος θα συναινούσε στη μεταφορά της ΔΕΘ εκτός Θεσσαλονίκης. 

Αυτά τα δύο στοιχεία μαζί με το γεγονός ότι το αίτημα για δημιουρ-
γία μητροπολιτικού πάρκου στον χώρο της ΔΕΘ έχει ήδη ικανοποιηθεί, 
καθώς υπό την πίεση δήμου και φορέων το αρχικό σχέδιο ανάπλασης 
της Διεθνούς Εκθέσεως έχει μεταβληθεί, αναμένεται να καθορίσουν τη 
στάση που θα τηρήσουν οι 26 δημοτικοί σύμβουλοι της Ομάδας για τη 
Θεσσαλονίκη του Στέλιου Αγγελούδη.

Ο επικεφαλής της παράταξης της μείζονος αντιπολίτευσης Κωνσταντί-
νος Ζέρβας έχει διατυπώσει τη γνώμη ότι το δημοψήφισμα πρέπει να 
διεξαχθεί «εφόσον έχουν συγκεντρωθεί οι αναγκαίες υπογραφές», εκ-
φράζοντας παράλληλα την πλήρη διαφωνία του με τη διατύπωση του 
ερωτήματος που προτείνεται από την Οργανωτική Επιτροπή, το οποίο ο 
ίδιος χαρακτηρίζει ως «παραπλανητικό». «Είναι υγιές και θεμιτό ο ακτι-
βισμός να οδηγεί σε δημοψηφίσματα. Δεν είναι υγιές τα δημοψηφίσματα 
να περιορίζονται σε εργαλεία ακτιβισμού χωρίς πραγματική συμμετοχή 
και αποτελέσματα», είπε σε πρόσφατη συνεδρίαση του δημοτικού συμ-
βουλίου.

Η τελευταία αποστροφή του λόγου του κ. Ζέρβα είχε προκαλέσει έντο-
νη ενόχληση από την πλευρά του επικεφαλής του συνδυασμού «Θεσ-
σαλονίκη για Όλους» Σπύρου Πέγκα, που μαζί με την «Πόλη Ανάποδα» 
ανήκουν στην Οργανωτική Επιτροπή για το δημοψήφισμα. Ο κ. Πέγκας 
έχει αντιπαρατεθεί με τη δημοτική αρχή, κατηγορώντας την ότι «θα εξα-
ντλήσει κάθε δυνατότητα, για να μην υλοποιήσει το δημοψήφισμα». Σε 
ανάλογο ύφος και ο Νίκος Νικήσιανης εκ μέρους της «Πόλης Ανάποδα» 
κάνει λόγο για απόφαση τόσο της διοίκησης του δήμου Θεσσαλονίκης 
όσο και της κυβέρνησης να αποφύγουν το δημοψήφισμα.

Ο επικεφαλής του συνδυασμού «Όλοι Εμείς» Δρόσος Τσαβλής έχει απευ-
θύνει κάλεσμα «να μην παρασυρόμαστε από φωνές διχόνοιας». «Υπο-
γράψαμε να γίνει το δημοψήφισμα, για να μην περάσει το αρχικό σχέδιο 
ανάπλασης, που προέβλεπε μπετόν και real estate», υπογραμμίζει ο κ. 
Τσαβλής, προσθέτοντας ότι η διοίκηση Αγγελούδη κατάφερε να πετύχει 
όλα όσα διεκδικούσε το τοπικό δημοψήφισμα, πριν καν αυτό διεξαχθεί. 
«Ποιος μπορεί να διαμαρτύρεται, όταν το σχέδιο ανάπλασης που πέτυ-
χε η δημοτική αρχή να επιβάλει ακόμη και στην πολιτεία περιλαμβάνει 
αύξηση του υφιστάμενου πρασίνου κατά 120 στρέμματα;», διερωτάται 
μεταξύ άλλων ο κ. Τσαβλής.

Από την πλευρά του, ο επικεφαλής της παράταξης «Θεσσαλονίκη – Μα-
κεδονία» Στέργιος Καλόγηρος έχει τοποθετηθεί καθαρά κατά της διεξα-

γωγής δημοψηφίσματος, κάνοντας λόγο για «δημοψήφισμα – μαϊμού» 
και προειδοποιώντας με προσφυγή στην ελληνική δικαιοσύνη.
 
Δύο δεδομένα ανατρέπουν το αρχικό ερώτημα

Το ερώτημα με βάση το οποίο έγινε η συλλογή των υπογραφών είναι 
εκτενές και ουσιαστικά περιγράφει μια πρόταση για την αξιοποίηση της 
έκτασης της ΔΕΘ: «Συμφωνείτε το εκθεσιακό κέντρο της ΔΕΘ να μετατρα-
πεί με αποκλειστικά δημόσια χρηματοδότηση σε  μητροπολιτικό πάρ-
κο υψηλού πρασίνου, πολιτισμού και άθλησης, χωρίς νέες κατασκευές 
και ταυτόχρονα (α) να διατηρηθούν μόνο τα περίπτερα με θεσμικά απο-
δεδειγμένη ιστορική αξία και μνήμη, ώστε να αποκατασταθούν και να 
φιλοξενούν ήπιες εκθεσιακές και πολιτιστικές δραστηριότητες, και (β) 
οι μεγάλες εκθέσεις να μεταφερθούν σε νέες εγκαταστάσεις σε δημόσια 
έκταση στη Σίνδο;».

Ωστόσο, δύο κρίσιμα δεδομένα έχουν μεταβάλλει το πλαίσιο: 1. Η επιλο-
γή για μεταφορά εκθεσιακών δραστηριοτήτων στη Σίνδο, σε χώρο του 
ΔΙΠΑΕ, πλέον δεν υφίσταται, καθώς ο πρύτανης του Διεθνούς Πανεπι-
στημίου Ελλάδος Σταμάτης Αγγελόπουλος έχει ξεκαθαρίσει ότι ο χώρος 
αυτός θα αξιοποιηθεί από το πανεπιστήμιο για τη δημιουργία φοιτητι-
κών εστιών και 2. Έχει γίνει αποδεκτό το αίτημα της πόλης για δημιουρ-
γία στον χώρο της ΔΕΘ, στο κέντρο της Θεσσαλονίκης, μητροπολιτικού 
πάρκου 120 στρεμμάτων, αφού το αρχικό σχέδιο ανάπλασης, το οποίο 
προέβλεπε παράλληλα με τις εκθεσιακές δραστηριότητες την ανέγερση 
ξενοδοχείου και τη δημιουργία εμπορικού κέντρου έχει ήδη ανατραπεί 
υπό την πίεση των αντιδράσεων των φορέων και των πολιτών της Θεσ-
σαλονίκης.

Το μήνυμα Μητσοτάκη και ο ορίζοντας του 2030

Κατά την επίσκεψή του στη Θεσσαλονίκη, την περασμένη εβδομάδα, 
ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, στο περιθώριο συναντήσεων 
που είχε, έστειλε το μήνυμα ότι το έργο ανάπλασης της ΔΕΘ είναι ώριμο 
και δεν πρέπει να χαθεί χρόνος για την υλοποίησή του. 

Ο νέος πρόεδρος της ΔΕΘ-Helexpo Χρήστος Τσεντεμεΐδης έχει σημειώ-
σει ότι το σχέδιο ανάπλασης της ΔΕΘ προχωρά με ορίζοντα ολοκλήρω-
σης το 2030. Όπως μάλιστα έχει πει, η νέα ΔΕΘ δεν θα αποτελεί έναν 
απλό εκθεσιακό και συνεδριακό χώρο, αλλά θα είναι ένα πολυλειτουργι-
κό αστικό πάρκο. Σύμφωνα με τους άξονες που έχει παρουσιάσει, με την 
ολοκλήρωση των έργων ανάπλασης το 70% της σημερινής έκτασης θα εί-
ναι μητροπολιτικό πάρκο, ενώ από τα 37 υφιστάμενα κτίρια θα μείνουν 
μόνον επτά, εκ των οποίων δύο υπερσύγχρονα εκθεσιακά περίπτερα. Τα 
υπόλοιπα θα είναι ο Πύργος του ΟΤΕ, το MOMus - Μουσείο Σύγχρονης 
Τέχνης, το διατηρητέο περίπτερο Esso Pappas,   το Αλεξάνδρειο Μέλα-
θρο και το συνεδριακό κέντρο «Ιωάννης Βελλίδης», το οποίο θα ανακαι-
νιστεί. 

Για τη δημιουργία μητροπολιτικού πάρκου 120 σε σύνολο 167 στεμμά-
των έχει διαβεβαιώσει και ο πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του 
Υπερταμείου Στέφανος Θεοδωρίδης.
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Γιατί φοβούνται τόσο 
πολύ ένα δημοψήφισμα;

ΔΕΘ: από το ψευδοδίλημμα στη λύση 

Την ώρα που γράφονται αυτές οι γραμμές, δεν είναι ακόμα γνωστό αν τελικά η 
διοίκηση Αγγελούδη θα αποδεχθεί το αίτημα των 23.214 δημοτών για δημοψή-
φισμα. Δεν θέλω να αναλώσω κι εδώ τον χώρο, για να υπογραμμίσω ότι είναι 
υποχρεωμένος από τον νόμο να το κάνει. Tο έχουν αποδείξει οι συνταγματολό-
γοι με τις δημόσιες ανακοινώσεις τους, ενώ ως τώρα δεν έχει βρεθεί ούτε ένας 
ανεξάρτητος νομικός -φορέας ή πρόσωπο- να τους αντικρούσει. Άλλωστε, και 
μόνο το γεγονός ότι η πόλη περιμένει την τελική απόφαση της πλειοψηφίας 
για να μάθει αν θα γίνει το δημοψήφισμα, αρκεί για να δείξει ότι δεν είναι θέμα 
νομικής ερμηνείας, αλλά πολιτικής απόφασης. 

Πάντως, για να ήμαστε ειλικρινείς, η ως τώρα στάση της, η ταύτιση με την κυ-
βέρνηση, οι καθημερινές προσβολές προς όσους κι όσες υπογράψαν το αίτημα 
(«ανύπαρκτοι», «πλαστογράφοι», «μαυροκόκκινοι», «υποκριτές», «επαναστατι-
κή γυμναστική» κοκ), δεν αφήνουν περιθώρια αισιοδοξίας. 

Εκ πρώτης όψεως μοιάζει παράδοξο. 23.214 δημότες και δημότισσες δεν είναι 
λίγοι, με τόσες ψήφους περίπου εκλέχθηκε και η δημοτική αρχή. Αν λοιπόν η 
διοίκηση αποφασίσει να τους αδειάσει έτσι άκομψα και προσβλητικά, είναι φα-
νερό ότι θα εισπράξει ένα μεγάλο πολιτικό κόστος. Βέβαια, το κόστος από μια 
ενδεχόμενη ήττα στο δημοψήφισμα θα ήταν μεγαλύτερο, αλλά η ίδια η διοί-
κηση φαίνεται κατά τα άλλα σίγουρη ότι η πλειοψηφία της πόλης στηρίζει το 
σχέδιο επί τόπου ανάπλασης και δεν επιθυμεί τη μετεγκατάσταση της ΔΕΘ. Τι 
φοβούνται τόσο πολύ λοιπόν; Το κόστος του ενός εκατομμυρίου;

Προφανώς και όχι. Φοβούνται κάτι πολύ μεγαλύτερο: το κόστος μιας ανερχό-
μενης διάθεσης για κοινωνική συμμετοχή και έλεγχο. Όταν πέρσι τέτοιο καιρό 

Η Διεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης βρίσκεται και πάλι στο επίκεντρο της δημό-
σιας συζήτησης, επαναφέροντας ένα ζήτημα που εκκρεμεί εδώ και δεκαετίες. 
Η σημερινή εικόνα της ΔΕΘ αποτυπώνει με τον πιο σαφή τρόπο το κόστος της 
αναβολής: μια έκταση 180 στρεμμάτων στη καρδιά της πόλης, επιβαρυμένη από 
άναρχη δόμηση, πρόχειρες παρεμβάσεις και αισθητική υποβάθμιση. Πρόκειται 
για ένα αποτέλεσμα που δεν τιμά ούτε τον θεσμό ούτε τη Θεσσαλονίκη.

Στο παρελθόν προτάθηκαν λύσεις που, αντί να απαντούν στο πρόβλημα, το 
επιδείνωναν. Σχέδια υπερβολικής δόμησης, με έντονη εμπορική διάσταση, δεν 
ανταποκρίνονταν στις ανάγκες της πόλης και δικαίως απορρίφθηκαν από την 
κοινωνία και τη Δημοτική Αρχή.

Σήμερα, ωστόσο, διαμορφώνεται ένα διαφορετικό πλαίσιο. Η πρόταση που βρί-
σκεται στο τραπέζι συνιστά μια ουσιαστική μετατόπιση προς ένα πιο ισορρο-
πημένο μοντέλο ανάπλασης. Η πρόβλεψη για 120 στρέμματα μητροπολιτικού 
πάρκου, σε συνδυασμό με σύγχρονες εκθεσιακές και συνεδριακές υποδομές, 
υπόγειες θέσεις στάθμευσης και διατήρηση του δημόσιου χαρακτήρα, συγκρο-
τεί ένα σχέδιο που επιχειρεί να συνδυάσει την ανάπτυξη με την ποιότητα ζωής.

Η επιλογή διατήρησης της ΔΕΘ στον αστικό ιστό δεν είναι μόνο ζήτημα χωρο-
θέτησης, αλλά στρατηγική απόφαση. Η ΔΕΘ αποτελεί έναν θεσμό με βαθύ ιστο-
ρικό, οικονομικό και πολιτικό αποτύπωμα. Από την ίδρυσή της, συνοδεύει τη 
Θεσσαλονίκη στην πορεία της και λειτουργεί ως σημείο αναφοράς για την εξω-
στρέφεια της πόλης και της χώρας. Η απομάκρυνσή της θα ισοδυναμούσε με 
αποδυνάμωση ενός ζωντανού πυρήνα δραστηριότητας.

Παράλληλα, το τελευταίο διάστημα αναδείχθηκε το ζήτημα της διενέργειας δη-
μοψηφίσματος. Εδώ απαιτείται σαφήνεια. Οι περίπου 8.500 χειρόγραφες υπο-
γραφές δεν επαρκούν, με βάση το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, για την υποχρεωτική 

παίρναμε την πρωτοβουλία για τη συλλογή υπογραφών, ξέραμε ότι ήταν ένα 
μεγάλο ρίσκο: ποτέ ξανά δεν συγκεντρώθηκαν τόσες υπογραφές, που να αντι-
στοιχούν στο 10% ενός εκλογικού σώματος. Κι όμως, η ανταπόκριση του κό-
σμου ήταν εκρηκτική. Η ανταπόκριση αυτή ωστόσο, δεν εκκινούσε μόνο από τη 
μεγάλη, πραγματική ανάγκη της πόλης για πράσινο, για οξυγόνο. Πατούσε στην 
ακόμα μεγαλύτερη ανάγκη για συμμετοχή: σε ένα ασφυκτικό πολιτικό πεδίο, 
όπου όλα μοιάζουν προκαθορισμένα, οι δημότες βρήκαν στην πρωτοβουλία για 
το δημοψήφισμα έναν δρόμο να ακουστεί η φωνή τους. 

Αυτός ο δρόμος είναι που σήμερα τρομάζει την απέναντι πλευρά, την πλευρά 
της κυβέρνησης, του Αγγελούδη, των εργοδοτικών ενώσεων, των μεγάλων εργο-
λάβων που νέμονται την πόλη. Γιατί η ΔΕΘ δεν είναι παρά μόνο μια ψηφίδα σε 
ένα τοπίο που αλλάζει άρδην: ΦΙΞ, Αλατίνη, Αλυσίδα, Γκόνου, Λιμάνι, στάβλοι 
Παπάφη, ανάπλαση Αριστοτέλους, fly over. Η πόλη μας μετασχηματίζεται. Από 
μια πόλη που κάποτε παρήγαγε, από μια πόλη φτωχομάνα και προσφυγική, σή-
μερα γίνεται μια πόλη – logistic hub για τους νέους εμπορικούς δρόμους, μια 
πόλη – Disneyland για περαστικούς τουρίστες και κυρίως μια πόλη – οικόπεδο, 
για την κερδοσκοπία στη γη. Μια πόλη που διώχνει τους ανθρώπους της, για να 
χωρέσει funds, τουρίστες και κατόχους golden visa. 

Το παράδειγμα του δημοψηφίσματος έδειξε ότι οι άνθρωποι αυτής της πόλης, 
παρότι στρυμωγμένοι από τις δυσκολίες της ζωής, απογοητευμένοι, συχνά απέ-
χοντες, όταν δοθεί η κατάλληλη ευκαιρία, μπορεί να διεκδικήσουν τον λόγο, να 
πουν τι θέλουν αυτοί από την πόλη, τον Δήμο, τον δημόσιο χώρο. Και τότε, όλα 
αυτά τα σχέδια μπορεί να αμφισβητηθούν. Αυτή λοιπόν η προοπτική είναι που 
πρέπει να πνιγεί, στη γέννησή της. 

προκήρυξη δημοψηφίσματος. Οι 24.500 καταγεγραμμένες διευθύνσεις IP απο-
τυπώνουν μόνο γεωεντοπισμό των συσκευών σύνδεσης και δεν ταυτοποιούν φυ-
σικά πρόσωπα. Συνεπώς, δεν μπορούν να εξομοιωθούν με έγκυρες υπογραφές.

Το Δημοτικό Συμβούλιο καλείται να αποφασίσει με βάση τον νόμο και τη θεσμι-
κή ευθύνη, όχι υπό το βάρος εντυπώσεων. Η συζήτηση, όμως, δεν μπορεί να 
εξαντλείται σε διαδικαστικά ζητήματα. Το ουσιαστικό διακύβευμα είναι ο προ-
σανατολισμός της πόλης.

Ανάπλαση ή διατήρηση της σημερινής κατάστασης;
Μητροπολιτικό πάρκο ή περαιτέρω υποβάθμιση του περιβάλλοντος;
Ενίσχυση ενός ιστορικού θεσμού ή σταδιακή αποδυνάμωσή του;
Αυτό είναι το πραγματικό δίλημμα.

Η εμπειρία των τελευταίων ετών δείχνει ότι οι βιώσιμες λύσεις προκύπτουν μέσα 
από συνεννόηση, τεκμηρίωση και θεσμική συνέπεια. Αντιθέτως, η ανακύκλωση 
της έντασης οδηγεί σε νέα αδιέξοδα και καθυστερήσεις.

Η Θεσσαλονίκη βρίσκεται σήμερα μπροστά σε μια πραγματική ευκαιρία: να 
αποκτήσει έναν πνεύμονα πρασίνου, σύγχρονες υποδομές και ένα έργο που θα 
αναβαθμίσει συνολικά την εικόνα και τη λειτουργία της πόλης. Η επιτυχία του 
εγχειρήματος θα εξαρτηθεί από τη συνέπεια, τη συνεργασία και την προσήλωση 
στην υλοποίηση.

Το ζητούμενο τελικά, δεν είναι άλλη μια συζήτηση, αλλά η μετάβαση από τα λό-
για στα έργα:

Ένα σύγχρονο Εκθεσιακό-Συνεδριακό κέντρο μέσα σε ένα Μητροπολιτικό 
Πάρκο.

Νίκος 
Νικήσιανης

Ευθύμης 
Χατζηθεόκλητος

Δημοτικός Σύμβουλος 
με την «Πόλη Ανάποδα»

Αντιδήμαρχος Οικονομικού 
Προγραμματισμού και Δημοτικής 
Περιουσίας
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Μαρία Αποστολίδου
Αντιδήμαρχος Παιδείας και Δια Βίου Μάθησης Δήμου Αμπελοκήπων - Μενεμένης

Συνέντευξη

Η παιδεία ως στρατηγική επιλογή και η τοπική αυτοδιοίκηση ως πεδίο άμεσης προφοράς προς τον πολίτη 
συνθέτουν το πλαίσιο μέσα στο οποίο κινείται η αντιδήμαρχος Παιδείας και Δια Βίου Μάθησης του Δήμου 
Αμπελοκήπων - Μενεμένης Μαρία Αποστολίδου. Με αιχμή δράσεις, όπως το Φεστιβάλ Παιδείας, η ενίσχυ-
ση του επαγγελματικού προσανατολισμού και η επαναλειτουργία της Σχολής Γονέων, αλλά και με σειρά 
παρεμβάσεων σε σχολικές υποδομές, ο Δήμος Αμπελοκήπων – Μενεμένης επιχειρεί να δώσει ουσιαστικό 
περιεχόμενο στην εκπαιδευτική πολιτική. Στη συνέντευξή της, η κ. Αποστολίδου εξηγεί γιατί η επένδυση 
στην παιδεία αποτελεί κορυφαίο στόχο και εξηγεί γιατί η τοπική αυτοδιοίκηση, στην παρούσα φάση, πα-
ραμένει για την ίδια βασική προτεραιότητα.

«Στρατηγική επιλογή η επένδυση στην 
παιδεία – Προτεραιότητά μου η τοπική  
αυτοδιοίκηση»

Φέτος διοργανώνεται για δεύτερη συ-
νεχή χρονιά το Φεστιβάλ Παιδείας. Τι 
σηματοδοτεί για τον δήμο αυτή η πρω-
τοβουλία και ποια είναι η φιλοσοφία 
πίσω από τη δημιουργία ενός θεσμού 
αφιερωμένου στην εκπαίδευση; 

«Το Φεστιβάλ Παιδείας του Δήμου Αμπε-
λοκήπων - Μενεμένης αποτελεί έναν 
δυναμικό και εξελισσόμενο θεσμό, μια 
μεγάλη ετήσια γιορτή της μαθητικής κοι-
νότητας, που αναδεικνύει έμπρακτα ότι 
η παιδεία βρίσκεται στην κορυφή των 
προτεραιοτήτων του Δήμου. Η επιτυχής 
διοργάνωση του 1ου EduFest το 2025, 
με ένα πλούσιο πρόγραμμα δράσεων 
-όπως η βιωματική δράση συμπερίλη-
ψης ‘Ταξιδεύοντας με τις μελωδίες των 
ματιών’, ενημερωτικές παρεμβάσεις για 
την ασφάλεια στο διαδίκτυο, δράσεις 
ενίσχυσης της φιλαναγνωσίας, προβολές 
μαθητικών ταινιών μικρού μήκους και 
άλλες εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες- έθε-
σε τις βάσεις για κάτι πολύ περισσότερο 
από μια σειρά εκδηλώσεων. Η διοργά-
νωση αυτή αποτέλεσε την αφετηρία για 
τη δημιουργία ενός ζωντανού θεσμού 
που μετατρέπει τη μάθηση σε εμπειρία, 
προωθεί τη συνεργασία και την εξωστρέ-
φεια και ενισχύει το έργο των μαθητών 
και των εκπαιδευτικών, χτίζοντας ισχυ-
ρούς δεσμούς μεταξύ εκπαίδευσης και 
κοινωνίας. Η συνέχιση του Φεστιβάλ για 
δεύτερη χρονιά επιβεβαιώνει τη στρατη-
γική μας επιλογή να θέτουμε την εκπαί-
δευση στο επίκεντρο, προετοιμάζοντας 
ουσιαστικά τους νέους για τις προκλή-
σεις του μέλλοντος. Η φιλοσοφία μας 
βασίζεται στην πεποίθηση ότι η παιδεία 
δεν περιορίζεται στη στείρα μετάδοση 
γνώσεων μέσα από τα βιβλία, αλλά δια-
μορφώνει δεξιότητες και στάσεις ζωής. 
Παράλληλα, δημιουργούμε ένα ανοιχτό 
πεδίο συνάντησης για μαθητές, γονείς, 
εκπαιδευτικούς και φορείς, όπου ενισχύ-
εται η ουσιαστική ανταλλαγή γνώσεων 
και εμπειριών. Το Φεστιβάλ Παιδείας 
αντικατοπτρίζει τη δέσμευσή μας να δη-
μιουργήσουμε ένα σχολείο ανοιχτό και 
εξωστρεφές, που συνεργάζεται στενά με 
την κοινωνία. Η παιδεία βρίσκεται στην 
κορυφή των προτεραιοτήτων μας και 
αποτελεί το θεμέλιο πάνω στο οποίο χτί-
ζουμε το παρόν και διαμορφώνουμε το 
μέλλον του Δήμου μας».

Ο επαγγελματικός προσανατολισμός, 
ιδιαίτερα στη σημερινή εποχή κατά 
την οποία η τεχνητή νοημοσύνη δη-
μιουργεί νέα δεδομένα, απασχολεί 
ολοένα και περισσότερο μαθητές και 
γονείς. Ποιες δράσεις αναπτύσσει ο 
δήμος σε αυτόν τον τομέα; 

«Σε μια εποχή που η τεχνητή νοημοσύ-
νη και οι ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις 
μετασχηματίζουν την αγορά εργασίας, ο 
επαγγελματικός προσανατολισμός απο-
κτά καθοριστική σημασία. Ο Δήμος μας 
προχωρά σε ολοκληρωμένες δράσεις, 
για να στηρίξει ουσιαστικά τους μαθητές 
και τις οικογένειές τους, συνεργάζεται με 
επαγγελματίες από διαφορετικούς τομείς 
και διοργανώνει ενημερωτικά σεμινά-
ρια και ημερίδες με ειδικούς. Για πρώτη 
φορά, φέτος, προσφέρει δωρεάν εξατο-
μικευμένη καθοδήγηση, με τεστ επαγγελ-
ματικού προσανατολισμού και ατομικές 
συνεδρίες συμβουλευτικής για μαθητές 
και γονείς. Στόχος μας είναι οι νέοι να 
αποκτήσουν όλα τα απαραίτητα εφόδια, 
για να κάνουν συνειδητές επιλογές σπου-
δών και καριέρας, ενώ οι οικογένειές 
τους να τους στηρίξουν αποτελεσματικά 
σε αυτή τη νέα πραγματικότητα. Μέσα 
από αυτές τις δράσεις, ο Δήμος λειτουρ-
γεί ως γέφυρα μεταξύ εκπαίδευσης και 
αγοράς εργασίας, ενισχύοντας δεξιότη-
τες, αυτοπεποίθηση και προσαρμοστι-
κότητα, με γνώμονα την ουσιαστική και 
ολοκληρωμένη προετοιμασία των νέων 
για το μέλλον».

Οι Σχολές Γονέων επανέρχονται στον 
δήμο Αμπελοκήπων - Μενεμένης. Ποια 
είναι η ανταπόκριση των πολιτών και 
ποιες ανάγκες καλύπτουν; 

«Η Σχολή Γονέων του Δήμου Αμπελο-
κήπων - Μενεμένης αποτελεί μια ουσι-
αστική πρωτοβουλία που στηρίζει την 
οικογένεια στην καθημερινότητά της και 
ανταποκρίνεται στις σύγχρονες προκλή-
σεις της γονεϊκότητας. Ο γονέας είναι ο 
πρώτος παιδαγωγός και, στηρίζοντάς 
τον, ενισχύουμε την ανάπτυξη των παι-
διών και το μέλλον της τοπικής κοινωνί-
ας. Πρόκειται για έναν χώρο συνεργασίας 
μεταξύ Δήμου, ειδικών και οικογένειας, 
όπου η γνώση και η εμπειρία μετατρέπο-
νται σε πρακτικά εργαλεία για την καθη-
μερινή ζωή. Το πρόγραμμα υλοποιείται 
με εξειδικευμένους επιστήμονες και κα-
λύπτει ανάγκες που συχνά παραμένουν 
χωρίς στήριξη στην καθημερινότητα. 
Οι παρεμβάσεις περιλαμβάνουν θεμα-
τικές, όπως οριοθέτηση και πειθαρχία, 
ανάπτυξη συναισθηματικής νοημοσύνης 
και ενσυναίσθησης, ασφαλής και ισορρο-
πημένη χρήση διαδικτύου και οθονών, 
διατροφικές συνήθειες στην παιδική και 
εφηβική ηλικία, αντιμετώπιση μαθησια-
κών δυσκολιών, διαχείριση άγχους και 
συναισθηματικών προκλήσεων, πρόληψη 
και αντιμετώπιση σχολικού εκφοβισμού, 
ενίσχυση αυτοεκτίμησης και κοινωνικών 

δεξιοτήτων, καθώς και στρατηγικές απο-
τελεσματικής επικοινωνίας μέσα στην οι-
κογένεια. Όλες οι δράσεις προσφέρονται 
δωρεάν, παρέχοντας στους γονείς πρό-
σβαση σε επιστημονική γνώση και πρα-
κτικά εργαλεία που μπορούν να αξιοποι-
ήσουν άμεσα στην καθημερινότητά τους. 
Η ανάγκη για υποστήριξη των γονέων εί-
ναι σήμερα μεγαλύτερη από ποτέ, καθώς 
τα παιδιά και οι νέοι έρχονται αντιμέτω-
ποι με προκλήσεις, όπως το διαδίκτυο, 
η πίεση των σχολικών απαιτήσεων, το 
άγχος και οι κοινωνικές δυσκολίες. Μέσα 
από τη Σχολή Γονέων, οι γονείς βρίσκουν 
έναν ασφαλή χώρο διαλόγου, ανταλλα-
γής εμπειριών και εκμάθησης πρακτικών 
δεξιοτήτων, ώστε να στηρίζουν τα παι-
διά τους αποτελεσματικά και να προά-
γουν την ισορροπημένη τους ανάπτυξη. 
Η συμμετοχή των συμπολιτών μας είναι 
θερμή και συνεχώς αυξανόμενη, αποδει-
κνύοντας την ανάγκη για τέτοιες δομές 
που ενισχύουν την οικογένεια και συμ-
βάλλουν στο μέλλον των παιδιών και της 
τοπικής κοινωνίας».

Ξεκίνησε η κατασκευή του 5ου Δημο-
τικού Σχολείου, ενός από τα έργα που 
υλοποιούνται μέσω ΣΔΙΤ στην Κεντρι-
κή Μακεδονία. Ποιο είναι το χρονοδιά-
γραμμα ολοκλήρωσης και λειτουργίας 
του;

«Η θεμελίωση του 5ου Δημοτικού Σχολεί-
ου Αμπελοκήπων, που πραγματοποιήθη-
κε τον Σεπτέμβριο του 2025, σηματοδο-
τεί την έναρξη ενός εμβληματικού έργου 
για την περιοχή, στο πλαίσιο του ευρύτε-
ρου προγράμματος κατασκευής 17 σχο-
λικών μονάδων μέσω ΣΔΙΤ στην Κεντρική 
Μακεδονία. Η ολοκλήρωση και η έναρξη 
λειτουργίας του σχολείου εκτιμάται για 
τη νέα σχολική χρονιά, τον Σεπτέμβριο 
του 2026. Το νέο συγκρότημα, στη συμ-
βολή των οδών Φιλιππουπόλεως και 
Τζων Κέννεντυ, θα αποτελέσει πρότυπο 
βιοκλιματικού σχολείου, με 11 σύγχρο-
νες αίθουσες διδασκαλίας, εργαστήρια 
πληροφορικής και βοηθητικούς χώρους. 
Διαθέτει φωτοβολταϊκά συστήματα, 
αντλίες θερμότητας και σύστημα BMS 
για την έξυπνη διαχείριση των εγκατα-
στάσεων, ενώ έχει σχεδιαστεί με τις αυ-
στηρότερες προδιαγραφές προσβασιμό-
τητας για ΑμεΑ. Η νέα σχολική μονάδα θα 
προσφέρει στους μαθητές ένα ασφαλές, 
λειτουργικό και σύγχρονο περιβάλλον 
μάθησης, ενισχύοντας την καθημερινό-
τητά τους και την εκπαιδευτική εμπειρία. 
Παράλληλα, ο Δήμος Αμπελοκήπων - Με-
νεμένης υλοποιεί ένα ευρύ πρόγραμμα 
αναβάθμισης των υφιστάμενων σχολι-
κών μονάδων. Σε πολλές σχολικές μονά-

δες διαμορφώνονται χώροι φιλικοί προς 
ΑμεΑ, καλύπτονται λειτουργικές δαπά-
νες, πραγματοποιούνται μικροεπισκευές 
και ενισχύεται η υλικοτεχνική υποδομή 
με βαφές και αναβαθμίσεις αιθουσών. 
Μέσα από το πρόγραμμα ‘Μαρριέτα Γιαν-
νάκου’, έχουν υλοποιηθεί βελτιώσεις σε 
δύο διδακτήρια, ενώ με την ευγενική χο-
ρηγία της Helleniq Petroleum, στο πλαί-
σιο της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, 
ανακατασκευάστηκαν πλήρως οι χώροι 
υγιεινής του 7ου Δημοτικού Σχολείου, 
βελτιώνοντας τη λειτουργικότητα και την 
ασφάλεια για μαθητές και εκπαιδευτικό 
προσωπικό. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται και 
στην υποστήριξη του προσωπικού καθα-
ριότητας, με την προκήρυξη δεκάδων θέ-
σεων πριν από την έναρξη κάθε σχολικής 
χρονιάς, ώστε να καλύπτονται οι ανάγκες 
των σχολείων και να διασφαλίζεται ένα 
καθαρό και ασφαλές περιβάλλον μάθη-
σης για όλους. Με τον συνδυασμό νέων 
υποδομών, αναβαθμίσεων στα υπάρχο-
ντα σχολεία και ενίσχυσης του προσωπι-
κού, ο Δήμος Αμπελοκήπων - Μενεμένης 
επιβεβαιώνει τη σταθερή του δέσμευση 
για ποιοτική και σύγχρονη εκπαίδευση, 
με γνώμονα την ουσιαστική βελτίωση 
της σχολικής εμπειρίας για τους μαθητές 
και την τοπική κοινωνία».

Το όνομά σας έχει κατά καιρούς ακου-
στεί και για την κεντρική πολιτική 
σκηνή. Εσείς πώς βλέπετε τον ρόλο 
σας σήμερα; Είναι η τοπική αυτοδιοί-
κηση το πεδίο όπου θεωρείτε ότι μπο-
ρείτε να προσφέρετε πιο ουσιαστικά ή 
θα σας ενδιέφερε, υπό προϋποθέσεις, 
ένα διαφορετικό βήμα στο μέλλον;

«Ο ρόλος μου σήμερα στην τοπική αυ-
τοδιοίκηση μού δίνει την ευκαιρία να 
εργάζομαι άμεσα για τους πολίτες, να 
βλέπω τα αποτελέσματα των παρεμβά-
σεών μας και να συμβάλλω ουσιαστικά 
στην καθημερινότητα και την ποιότητα 
ζωής της τοπικής κοινωνίας. Για εμένα, η 
τοπική αυτοδιοίκηση παραμένει το πεδίο 
όπου μπορώ να προσφέρω πιο άμεσα 
και αποτελεσματικά, καθώς η δράση μας 
έχει απτή επίδραση στη ζωή των παι-
διών, των οικογενειών και των σχολείων. 
Φυσικά, σε κάθε φάση της ζωής και της 
πορείας ενός ανθρώπου υπάρχουν και 
διαφορετικές ευκαιρίες. Κάθε νέο βήμα 
θα πρέπει να υπηρετεί τον ίδιο στόχο: 
να δημιουργεί ουσιαστικό αντίκτυπο για 
τους πολίτες και την κοινωνία. Αυτή τη 
στιγμή, όμως, η προτεραιότητά μου είναι 
να εστιάσω στην τοπική αυτοδιοίκηση 
και να συνεχίσω να υλοποιώ έργα που 
κάνουν πραγματική διαφορά στην καθη-
μερινότητα των συμπολιτών μας».

Βαρβάρα
Ζούκα

Συνέντευξη στην
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Δρ. Χρήστος 
Μπαξεβάνης

Επικεφαλής ΟΠΕΔ

Το διαρκές αίτημα 
του εκσυγχρονισμού

Το διαρκές αίτημα του εκσυγχρονισμού αποτελεί μια κεντρική πολιτική και 
κοινωνική έννοια στην Ελλάδα, η οποία αναφέρεται στην αέναη ανάγκη για 
μεταρρυθμίσεις, αναβάθμιση των δομών του κράτους και προσαρμογή στα 
ευρωπαϊκά και διεθνή δεδομένα. Η έννοια «εκσυγχρονισμός» έχει ενσωμα-
τωθεί στο ελληνικό πολιτικό λεξιλόγιο. Αναφέρεται ιδίως στην πολιτική της 
περιόδου 1996-2004. Ωστόσο, η σύνδεσή της με μια συγκεκριμένη πολιτική 
περίοδο δεν συμβιβάζεται με το κεντρικό μήνυμά της, δηλαδή την ανάγκη 
συνεχούς προσαρμογής στις συνθήκες ζωής που αλλάζουν. Ο εκσυγχρο-
νισμός δεν ολοκληρώνεται σε μία κυβερνητική θητεία. Απαιτεί μόνιμη και 
συνεχή προσπάθεια, ιδίως στην παιδεία και τη διεύρυνση της γνώσης.

Η ανάγκη «εκσυγχρονισμού» εξέφρασε τη θέση ότι η ελληνική κοινωνία 
έπρεπε να ξεφύγει από την αρνητική τροχιά όπου κινούνταν. Προκάλεσε 
μια διαμάχη μεταξύ δυνάμεων που βλέπουν μπροστά και άλλων που φο-
βούνται το μέλλον. Εκφράζοντας μια δυναμική διαδικασία, ο «εκσυγχρονι-
σμός» αντιμετώπισε τόσο τη θετική, όσο και την αρνητική στάση της δια-
νόησης και διαφόρων πολιτικών δυνάμεων σε όλο το φάσμα. Συμφέροντα, 
μυωπία, ιδεοληψίες, αδυναμία κατανόησης του κόσμου.

Οι παραδοσιακές ιδεολογικές αντιθέσεις και ο διαχωρισμός μεταξύ Δεξιάς 
και Αριστερός συγκάλυψαν διαχρονικά ορισμένες σημαντικές ιδιαιτερότη-
τες του ελληνικού πολιτικού συστήματος. Η θεώρηση της κοινωνίας ως πε-
δίου ταξικών αντιπαραθέσεων, όπως και η άποψη που αρνιόταν τις ταξικές 
διακρίσεις, δεν επέτρεπαν να γίνει αντιληπτή η πολύμορφη λειτουργία των 
κοινωνικών ομάδων. Απαιτούνταν μια πιο ρεαλιστική εικόνα ορισμένων 
πτυχών του κοινωνικού περιβάλλοντος. Τα πολιτικά κόμματα υποτιμούσαν 
διαχρονικά την υστέρηση και τις ιδιομορφίες της ελληνικής κοινωνίας.

Πολλές έρευνες έχουν επιβεβαιώσει το φαινόμενο, που αποκαλείται «το ελ-
ληνικό παράδοξο». Διαπιστώνουν την ύπαρξη δύο αντιτιθέμενων τάσεων 
στην ελληνική κοινωνία. Η μία, πιο ορατή, ασπάζεται τα σύγχρονα ρεύματα 
σκέψης, υποστηρίζει την προσαρμογή της χώρας στα πρότυπα των προ-
ηγμένων χωρών, επιζητεί μεταρρυθμίσεις, είναι εξωστρεφής, ανοιχτή στις 
επιδράσεις και τις ιδέες της παγκόσμιας κοινότητας. Απέναντι της βρίσκε-
ται το συντηρητικό βαθύ, πολυσχιδές, με διάφορες συνιστώσες που έχουν 
έντονες διαφορές μεταξύ τους, αλλά είναι όλες αφοσιωμένες στη διατήρη-
ση των κεκτημένων προνομίων ή προσόδων και στη διεύρυνση της κοι-
νωνικής επιρροής τους. Είναι εσωστρεφές, απεχθάνεται τις νέες ιδέες και 
καλλιεργεί έναν έντονο εθνολαϊκισμό.

 Ο εθνικιστικός λαϊκισμός αγνοεί εσκεμμένα τα γεωπολιτικά δεδομένα, την 
αλληλεξάρτηση στον σημερινό κόσμο, παραβλέπει ότι η απήχηση και η 
ισχύς μιας χώρας καθορίζονται από την οικονομική της δυναμική, τη συ-
νεισφορά της στην παγκόσμια συνεργασία, τη δημιουργική παρουσία της 
στις διεθνείς σχέσεις. Πολιτική δεν ασκείται ως αντίδραση· απαιτεί προο-
πτικές, μακροπρόθεσμες επιδιώξεις που βοηθούν  τη χώρα να επηρεάζει 
τις εξελίξεις. Η αντιμετώπιση των εθνικών ζητημάτων απορρέει και είναι 
αναπόσπαστα συνδεδεμένη με τον μείζονα άξονα του εκσυγχρονισμού της 
κοινωνίας. Η πατρίδα είναι όραμα για το μέλλον και όχι μεμψιμοιρία για το 
παρόν.

Η συμμετοχή στην Ευρωπαϊκή Ένωση θα συνεπαγόταν, λογικά, μια προ-
σπάθεια σύγκλισης της ελληνικής κοινωνίας με τις πιο προηγμένες, ευρω-
παϊκές μορφές οργάνωσης της οικονομίας και του κράτους. Το ευρωπαϊκό 
περιβάλλον παρέμενε, όμως, δευτερεύων παράγοντας στον προγραμμα-
τισμό της πολιτικής των ελληνικών κυβερνήσεων. Οφέλη της ένταξης θε-
ωρούνταν μόνο οι αγροτικές επιδοτήσεις, τα Μεσογειακά Προγράμματα 

και οι ευκαιρίες προβολής των κυβερνώντων στις Βρυξέλλες. Η εναρμό-
νιση των ελληνικών θεσμών με τις πρακτικές των ευρωπαϊκών χωρών δεν 
απασχολούσε τις εκάστοτε κυβερνήσεις. Για την κοινή γνώμη, η συμμετοχή 
στην Ένωση αποτελούσε σημαντική πρόοδο, λόγω των χρηματοδοτήσε-
ων και της αναβάθμισης της διεθνούς θέσης της χώρας. Δεν υπήρχε όμως 
συναίσθηση των υποχρεώσεων, της έκτασης των αναγκαίων αλλαγών για 
την προσαρμογή στο νέο περιβάλλον και των κινδύνων που εγκυμονούσε 
η διαιώνιση των «ελληνικών ιδιαιτεροτήτων». Η προβολή της ανάγκης για 
εκσυγχρονισμό της χώρας ήταν και παραμένει, υπό αυτές τις συνθήκες, 
επιβεβλημένος πολιτικός στόχος και αναγκαίο μέσο για την πλήρη ένταξή 
της στον ευρωπαϊκό χώρο.

Η μάχη για τον εκσυγχρονισμό δεν συνίσταται μόνο στην εξεύρεση λύσε-
ων που είναι προσαρμοσμένες σε νέες τεχνολογίες ή στα νέα ευρωπαϊκά ή 
παγκόσμια πρότυπα. Αφορά μια νέα αντίληψη για τη λειτουργία της κοι-
νωνίας, τη διαμόρφωση ενός κράτους και μιας κοινωνίας που διευρύνουν 
τις ελευθερίες και τις δυνατότητες των πολιτών. Επιδιώκει να δημιουργή-
σει για τη χώρα νέες, σταθερές βάσεις ανάπτυξης στον σύγχρονο κόσμο, 
να τη συνδέσει δημιουργικά με τα κέντρα που καθορίζουν τις παγκόσμιες 
εξελίξεις. Να διευρύνει τις παραγωγικές δυνατότητές της, να στηρίξει τις 
επενδύσεις και την απασχόληση, να ενισχύσει την παιδεία και την τεχνολο-
γική πρόοδο. Ο σχεδιασμός του εκσυγχρονισμού δεν είναι, επομένως, μια 
τεχνοκρατική και μόνο διαδικασία. Χρειάζεται βεβαίως γνώση, τόσο για τη 
λειτουργία των συστημάτων στα οποία θέλεις να παρέμβεις όσο και για τα 
πολιτικά και κοινωνικά τους στηρίγματα. Ταυτόχρονα όμως απαιτείται η 
κινητοποίηση των κοινωνικών δυνάμεων που θα στηρίξουν την αλλαγή, η 
επεξεργασία της ιδεολογίας που θα κερδίσει τη συμπαράσταση των πολι-
τών.

Ο εκσυγχρονισμός είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με τον ορθολογισμό. Προ-
καταλήψεις, εμμονές, φαντασιώσεις, ιδεολογήματα είναι ασυμβίβαστα με 
την εκσυγχρονιστική προσπάθεια. Αργά ή γρήγορα τη ματαιώνουν. Τα κόμ-
ματα αναγγέλλουν κατά καιρούς χιλιοειπωμένους στόχους, με στομφώδεις 
διαβεβαιώσεις ότι θα τους πετύχουν αμέσως: θα εξαλείψουν, δήθεν, για πά-
ντα τη διαφθορά ή θα καταστήσουν αποτελεσματική τη Δημόσια Διοίκηση. 
Διαφθορά και αναποτελεσματικότητα της Διοίκησης, όμως, είναι αποτέλε-
σμα συμπεριφορών και αντιλήψεων που διαμόρφωσε ο τρόπος λειτουργί-
ας της κοινωνίας επί πολλές δεκαετίες. Δεν αλλάζουν με μια απόφαση, από 
τη μια μέρα στην άλλη. Απαιτούν χρόνια, συστηματική προσπάθεια.

Ο εκσυγχρονισμός δεν είναι μια διαδικασία τεχνικών βελτιώσεων ή δημο-
σίων σχέσεων για να προσαρμοστούν οι κρατούσες αλλά ξεπερασμένες πια 
αντιλήψεις και συνήθειες στη σύγχρονη εποχή. Είναι, αντίθετα, μια διαδι-
κασία αναμόρφωσης των κατεστημένων θεσμών και πρακτικών που αφο-
ρούν την οργάνωση και τη λειτουργία της Πολιτείας, την άσκηση οικονομι-
κής και πολιτικής εξουσίας και την κατανομή του παραγόμενου πλούτου.

Η πραγματικότητα συχνά είναι αρκετά διαφορετική από τις νοητικές κα-
τασκευές που με τόση ευκολία χρησιμοποιούμε. Για να πετύχουμε, λοιπόν, 
είναι ανάγκη να προσαρμόζουμε διαρκώς τη θεωρία και την πράξη στις 
δυνατότητες που διαθέτουμε. Αυτό δεν αποτελεί νομιμοποίηση της υπάρ-
χουσας κατάστασης, αλλά  εξορθολογισμό της δράσης μας. Απαιτεί την 
αντικατάσταση των προσδοκιών, που δεν μπορούν να εκπληρωθούν, με μια 
αποτελεσματική δράση. Προϋποθέτει την ακριβή γνώση του κόσμου γύρω 
μας. Συνεπάγεται απόρριψη των δογματικών καταναγκασμών. Οδηγεί στην 
ελεύθερη αναζήτηση των ρυθμιστικών δυνατοτήτων και των εφικτών τρό-
πων πραγμάτωσης των σχεδίων και δράσεών μας κόντρα στο ρεύμα.
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Αυτοδιοικητική ανασκόπηση 

Πρώτος ο Δήμος Θεσσαλονίκης στην 
πανελλαδική κατάταξη των δήμων

Δήμος Καλαμαριάς: Βανδαλισμός 
σε ανακατασκευασμένη παιδική χαρά

Η ΠΚΜ στη δεύτερη διακρατική συνάντηση 
εργασίας του ευρωπαϊκού έργου «Roads4All»

Μια στήλη αφιερωμένη στην καρδιά της τοπικής διακυβέρνησης. Κάθε εβδομάδα, κα-
ταγράφουμε και σχολιάζουμε τα σημαντικότερα γεγονότα και εξελίξεις από τον χώρο 
της αυτοδιοίκησης – από τους Δήμους και τις Περιφέρειες, μέχρι τις πρωτοβουλίες 
που επηρεάζουν άμεσα την καθημερινότητα των πολιτών. Εδώ θα βρίσκετε ό,τι αξίζει 
να γνωρίζετε: αποφάσεις, έργα, αντιπαραθέσεις και πρόσωπα που διαμορφώνουν το 
παρόν και το μέλλον της τοπικής εξουσίας. Γιατί η αυτοδιοίκηση είναι ο καθρέφτης 
της δημοκρατίας στον τόπο μας.

Βαγγέλης 
Παπαντώνης
Δημοσιογράφος

Αλλαγή σκυτάλης για ακόμη μία φορά στην 
Αναπτυξιακή Μείζονος Αστικής Θεσσαλονί-
κης – ΜΑΘ Α.Ε. ΑΟΤΑ, με την τέως αντιδή-
μαρχο Παιδείας Έφη Θεοδωράκη να ανα-
λαμβάνει πλέον την προεδρία της. Πρόκειται 
για μια αναπτυξιακή εταιρεία με ιδιαίτερη 
δυναμική, που έχει αναλάβει τη μελετητική 
ωρίμανση σημαντικών έργων, ανάμεσα στα 
οποία και το ξύλινο ντεκ στην παλιά παραλία. 
Όταν ανέλαβε καθήκοντα η δημοτική αρχή 
του Στέλιου Αγγελούδη, η προεδρία της ΜΑΘ 
είχε ανατεθεί στον Βασίλη Διαμαντάκη. Στην 
πορεία καθήκοντα προέδρου ανέλαβε ο Αστέ-
ριος Ζαφειράκης, που δεν είναι αιρετός στην αυτοδιοίκηση. Τώρα η προεδρία της ΜΑΘ επιστρέ-
φει για ακόμη μία φορά στα χέρια εκλεγμένου μέλους στο δημοτικό συμβούλιο Θεσσαλονίκης. 

Σε σχετική ανάρτησή της στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης η κ. Θεοδωράκη τονίζει: “Με ιδι-
αίτερη τιμή αναλαμβάνω την Προεδρία της Αναπτυξιακής Μείζονος Αστικής Θεσσαλονίκης 
(ΜΑΘ ΑΕ ΑΟΤΑ), του αναπτυξιακού οργανισμού που υποστηρίζει τους δήμους της μητροπολι-
τικής περιοχής Θεσσαλονίκης σε έργα, στρατηγικές και δράσεις βιώσιμης αστικής ανάπτυξης. 
Ευχαριστώ θερμά τον Δήμαρχο Θεσσαλονίκης Στέλιο Αγγελούδη για την εμπιστοσύνη του στο 
πρόσωπό μου, καθώς και τα μέλη της ΜΑΘ για τη συνεργασία και την υποδοχή.  Αναλαμβάνω 
τα νέα μου καθήκοντα με αίσθημα ευθύνης, πίστη στη δύναμη της συνεργασίας και στόχο να 
συμβάλω ουσιαστικά σε μια πιο δίκαιη, βιώσιμη και σύγχρονη Θεσσαλονίκη”.

Την πρώτη θέση στη συγκριτική επισκόπηση βάσει επιδόσεων της πλατφόρμας deiktesota.
gov.gr καταλαμβάνει ο Δήμος Θεσσαλονίκης μεταξύ όλων των δήμων της χώρας, με συ-
νολική επίδοση 0,67, σύμφωνα με τα στοιχεία που αποτυπώνονται στην πλατφόρμα. 
Η επίδοση αυτή αναδεικνύει και επιβραβεύει τη σταθερή προσπάθεια που καταβάλλεται 
για τη διαρκή αναβάθμιση των δημοτικών υπηρεσιών και τη βελτίωση της καθημερινότη-
τας των πολιτών, με μετρήσιμο αποτύπωμα σε κρίσιμους τομείς της λειτουργίας του Δήμου. 
Ιδιαίτερα υψηλές είναι οι επιδόσεις του Δήμου Θεσσαλονίκης στην Κοινωνική Προστασία (0,87) 
και στην Οικονομική Λειτουργία (0,78), ενώ θετική είναι η καταγραφή και σε τομείς όπως οι Πο-
λιτιστικές Υποδομές και Υπηρεσίες (0,68), η Προσχολική Αγωγή – ΚΔΑΠ (0,68) και το Περιβάλλον 
και τα Απορρίμματα (0,66). Η πρωτιά αυτή επιβεβαιώνει ότι ο Δήμος Θεσσαλονίκης προχωρά 
με σχέδιο και συνέπεια στο αποτέλεσμα, επενδύοντας σε πολιτικές που ενισχύουν την κοινω-
νική συνοχή, τη λειτουργικότητα της πόλης και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των δημοτών. 
Ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης δήλωσε σχετικά: «Η πρώτη θέση για τον Δήμο 
Θεσσαλονίκης αποτελεί μια σημαντική αναγνώριση της συστηματικής δουλειάς που γίνεται σε 
κρίσιμους τομείς της δημοτικής λειτουργίας. Συνεχίζουμε με ευθύνη, επιμονή και αποφασιστι-
κότητα, ώστε η πόλη μας να γίνεται καθημερινά πιο λειτουργική, πιο αποτελεσματική και να 
βρίσκεται πιο κοντά στις ανάγκες των πολιτών».

«Απαράδεκτες εικόνες που προκαλούν θλίψη και προβληματισμό αντίκρισαν περαστικοί, πε-
ρίοικοι αλλά και τα συνεργεία του Δήμου Καλαμαριάς στην παιδική χαρά επί της οδού Ανδρέα 
Παπανδρέου στον Άη Γιάννη», αναφέρει ο Δήμος Καλαμαριάς σε ανακοίνωσή του. «Μέσα σε 
λιγότερο από μισή ώρα από την τοποθέτηση νέου δαπέδου ασφαλείας, έφηβοι αλλά και ενή-
λικες με τα κατοικίδιά τους (!) εισήλθαν στον χώρο, παρά το γεγονός ότι ήταν κλειστός και 
υπήρχε σαφής σήμανση, με αποτέλεσμα την καταστροφή του δαπέδου πριν καν προλάβει να 
στεγνώσει. Είχε προηγηθεί τις προηγούμενες ημέρες αντίστοιχη απαράδεκτη συμπεριφορά, 
όταν ο Δήμος προχώρησε στις απαιτούμενες πρόδρομες εργασίες για την τοποθέτηση του σύγ-
χρονου δαπέδου», προσθέτει και συνεχίζει: «Ο Δήμος Καλαμαριάς απευθύνει έκκληση προς 
όλους τους πολίτες, μικρούς και μεγάλους, να επιδείξουν τον απαραίτητο σεβασμό στα έργα 
και τις υποδομές που βελτιώνουν την καθημερινότητα όλων. Οι δημόσιοι χώροι, οι παιδικές 
χαρές και οι κοινόχρηστες υποδομές αποτελούν περιουσία όλων μας. Σε ένα σύγχρονο αστικό 
περιβάλλον, είναι πιο απαραίτητοι από ποτέ, καθώς προσφέρουν χώρο για παιχνίδι, αναψυχή, 
κοινωνικοποίηση και ποιότητα ζωής για μικρούς και μεγάλους. Είμαστε μια κοινότητα. Και ως 
κοινότητα οφείλουμε να λειτουργούμε με υπευθυνότητα, σεβασμό και φροντίδα για τον κοινό 
μας χώρο».

Στη 2η Διακρατική Συνάντηση Εργασίας του ευρωπαϊκού έργου «Roads4All» συμμετείχε ως εταί-
ρος η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. Το έργο «Roads4All» υλοποιείται στο πλαίσιο του Προ-
γράμματος Horizon Europe ως Δράση Έρευνας και Καινοτομίας, με διάρκεια υλοποίησης τριάντα 
έξι μήνες (01/07/2025 – 30/06/2028). Το κύριο αντικείμενο του έργου είναι η ανάπτυξη ενός ολο-
κληρωμένου πλαισίου κοινωνικού και πολιτισμικού μετασχηματισμού για την οδική ασφάλεια σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο, με στόχο την καλλιέργεια θετικής «κουλτούρας οδικής ασφάλειας» και την 
ενίσχυση της υπεύθυνης συμπεριφοράς των χρηστών του οδικού δικτύου. Κατά τη διάρκεια της 
δεύτερης διήμερης διακρατικής συνάντησης στο πλαίσιο του έργου «Roads4All», που πραγμα-
τοποιήθηκε με υβριδικό τρόπο στις εγκαταστάσεις του οργανισμού προώθησης της ευρωπαϊκής 
έρευνας «APRE» (Agenzia Per la Promozione della Ricerca Europea) στη Ρώμη, οι εκπρόσωποι των 
εταίρων του έργου συζήτησαν την πρόοδο των Πακέτων Εργασίας (Work Packages) με έμφαση: 

– Στην εμβάθυνση της κοινής κατανόησης της έννοιας της Κουλτούρας Οδικής Ασφάλειας, μέσω 
καταγραφής καλών πρακτικών και ανάλυσης υφιστάμενων προσεγγίσεων.
– Στην ανάπτυξη και τυποποίηση των μοντέλων και εργαλείων του Roads4All, συμπερι-
λαμβανομένων εργαλείων Μηχανικής Μάθησης και Συστήματος Υποστήριξης Αποφάσεων. 
– Στο σχεδιασμό και την υλοποίηση των “Living Roads Use Cases”, με έμφαση στη συμμετοχική 
προσέγγιση και στη δημιουργία Τοπικών Συμβουλίων (Living Roads Boards) για τον πολιτισμικό 
μετασχηματισμό στην οδική ασφάλεια. 
– Στις δράσεις επικοινωνίας, διάχυσης, αξιοποίησης αποτελεσμάτων και δημιουργίας Ευρωπαϊ-
κής Κοινότητας Πρακτικής.
– Σε ζητήματα διαχείρισης, ποιότητας, δεοντολογίας και συντονισμού του έργου. 
Ιδιαίτερη σημασία είχε το θεματικό εργαστήριο (workshop) για το “Living Road” της Ρώμης, στο 
οποίο παρουσιάστηκε το τοπικό πλαίσιο, οι υφιστάμενες δράσεις και οι προτεραιότητες, ενώ 
τέθηκαν οι βάσεις για τη λειτουργία του Τοπικού Συμβουλίου και τον καθορισμό των πρώτων 
επιχειρησιακών βημάτων.
 
Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, αξιοποιώντας την εμπειρία της σε θέματα βιώσιμης κινη-
τικότητας, οδικής ασφάλειας και ευρωπαϊκής συνεργασίας, συμβάλλει ενεργά στην ανταλλαγή 
τεχνογνωσίας και στη διαμόρφωση καινοτόμων παρεμβάσεων που θα μπορούν να εφαρμοστούν 
και σε περιφερειακό επίπεδο. Μέσα από τη συμμετοχή της στο έργο, η Περιφέρεια επιδιώκει την 
ενίσχυση της οδικής ασφάλειας στην περιοχή, την καλλιέργεια υπεύθυνης οδικής συμπεριφοράς 
και την καλύτερη δυνατή  διασύνδεση και συνεργασία με ευρωπαϊκά δίκτυα και πρωτοβουλίες. 
Η συμμετοχή της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας στο έργο Roads4All ενισχύει τον ρόλο της 
ως ενεργού ευρωπαϊκού εταίρου στην προώθηση πολιτικών που συμβάλλουν στη μείωση των 
τροχαίων ατυχημάτων και στη διαμόρφωση ενός ασφαλέστερου και πιο βιώσιμου οδικού περι-
βάλλοντος προς όφελος των πολιτών και των τοπικών κοινωνιών.

Η Έφη Θεοδωράκη αναλαμβάνει τα ηνία της ΜΑΘ
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Μαζική αποστολή SMS 
με ενιαία χρέωση προς όλα τα δίκτυα

Διαφήμιση
επικοινωνία

στα μέτρα σας

Άμεσα -  Εύκολα - Οικονομικά

και

Μαζικά μηνύματα Viber 0,021€/παραδομένο μήνυμα
Μόνο με

Διαθέσιμα πακέτα 
& πληροφορίες www.sms-marketing.gr

T: 2310 231 557

Μητροπολιτικό Πάρκο 
και μικρές κλαδικές εκθέσεις στη ΔΕΘ

Εξ΄αρχής, πολύ πριν ανοίξει ξανά, η συζήτηση για  το μέλλον της ΔΕΘ, είχα τα-
χθεί ανοιχτά και δημόσια, υπέρ της  δημιουργίας  ενός μεγάλου, πράσινου πάρ-
κου στην έκταση που καλύπτει στο κέντρο της Θεσσαλονίκης. Σε συνδυασμό με 
την φιλοξενία καθόλη τη διάρκεια του χρόνου μικρών κλαδικών  εκθέσεων που 
δεν επηρεάζουν ιδιαίτερα την λειτουργικότητα και την καθημερινότητα της πό-
λης και την πρόβλεψη για τη δημιουργία νέων θέσεων στάθμευσης.

Διότι, το κυρίαρχο ζητούμενο και ο στόχος στον οποίο συγκλίνουν οι προσπά-
θειες όλων των αρμόδιων, της Αυτοδιοίκησης και της Πολιτείας τα τελευταία 
χρόνια, είναι να αναδείξουμε τη Θεσσαλονίκη του σήμερα, σε μια σύγχρονη βι-
ώσιμη μεγαλούπολη, που θα είναι ανθρώπινη, πράσινη, φιλική, φιλόξενη, με 
ταυτόχρονη, σταθερά ανοδική αναπτυξιακή πορεία, ελκυστική σε επενδύσεις.
Εξάλλου, δείτε τα παραδείγματα του τρόπου που  δομήθηκαν και αναπτύσσο-
νται όλες οι σύγχρονες μεγαλουπόλεις, του  Λονδίνου, του Παρισιού, της Ρώ-
μης, της Βαρκελώνης, του Βερολίνου, για να μείνουμε στις μεγάλες ευρωπαϊκές 
πόλεις, με τους ικανούς δημόσιους χώρους και  την έμφαση σε εκτεταμένα πρά-
σινα πάρκα  μέσα  στην καρδιά  του αστικού τους ιστού.

Στη Θεσσαλονίκη, με την δραματική έλλειψη σε πράσινο, σε ανοιχτούς δημόσι-
ους χώρους και τις δυσκολίες προσπελασιμότητας, ο σχεδιασμός για την  ανά-
πλαση της ΔΕΘ, αποτελεί μοναδική ευκαιρία για να προσεγγίσει το σύγχρονο 
πρότυπο μιας μεγαλούπολης, δίνοντας τον αναγκαίο «αέρα» στην ποιότητα  
ζωής των κατοίκων της, ενισχύοντας  παράλληλα  τη βιωσιμότητα του μοναδι-
κού δημόσιου εκθεσιακού φορέα. 

Ο πράσινος  πνεύμονας  που θα τον περιβάλλει, θα αναβαθμίσει αισθητικά την  
εικόνα και θα τον  καταστήσει ακόμη πιο ελκυστικό. Είναι  μια λύση win – win  
για την  πόλη και για τη ΔΕΘ.

Άλλωστε, ισχύει στο ακέραιο, η εκπεφρασμένη δέσμευση  του  πρώην Περιφε-
ρειάρχη, Απ. Τζιτζκώστα, που  έχει επαναβεβαιώσει δημόσια και η Περιφερειάρ-
χης, Α. Αηδονά για τη χρηματοδοτική συμβολή της Περιφέρειας Κεντρικής Μα-
κεδονίας, στην κατασκευή Μητροπολιτικού  Πάρκου Πρασίνου στο χώρο της 
ΔΕΘ. 

Ωστόσο, στη δική μου οπτική η μεταφορά μέρους της εκθεσιακής δραστηρι-
ότητας  στα δυτικά της πόλης, εξακολουθεί να αποτελεί  μια εξίσου κρίσιμη 
επιλογή, που παρά τα αντιθέτως λεγόμενα, πιστεύω  πως θα αναβαθμίσει ουσι-
αστικά  τις δυνατότητες και τις προοπτικές της ΔΕΘ. Ειδικά  σε  ό, τι αφορά στη 
διοργάνωση  των μεγάλων εκθέσεων,  όπως λόγου χάριν η Agrotica.

Βλέποντας και πάλι τα παραδείγματα από το εξωτερικό, κατά κανόνα οι  εκθε-
σιακοί φορείς έχουν αναπτυγμένες εγκαταστάσεις στα προάστια των πόλεων, 
γιατί  τους παρέχουν επάρκεια χώρων και βοηθητικές υποδομές υψηλότερης 
εξυπηρέτησης και μεγαλύτερης άνεσης για τους εκθέτες και τους επισκέπτες.
Η δυτική Θεσσαλονίκη, όπου έχει στραφεί την τελευταία δεκαετία το επιχειρη-
ματικό, επενδυτικό ενδιαφέρον και όχι μόνο, είναι  η πλέον προνομιακή τοποθε-
σία για την εξυπηρέτηση των σκοπών μεγάλων εμπορικών εκθέσεων. 

Θυμίζω την ραγδαία ανάπτυξη των Logistics, με τετραπλασιασμό των Κέντρων 
Αποθήκευσης σε αυτό το διάστημα, τις επενδύσεις σε εγκαταστάσεις αποθή-
κευσης και διακίνησης προϊόντων μεγάλων πολυεθνικών και φαρμακευτικών 
κολοσσών, την εξελισσόμενη διαδικασία από το Υπερταμείο  για την ανάπτυξη  
του μεγαλύτερου κέντρου Logistics στο πρώην στρατόπεδο Γκόνου, τις συνεχείς  
επενδύσεις σε hub καινοτομίας στην περιοχή, την έναρξη κατασκευής της 6ης  
προβλήτας στο λιμάνι, σε επίπεδο οδικών υποδομών την υλοποίηση από την 
Περιφέρεια της Ενωτικής Σίνδου δίπλα στη ΒΙΠΕ-Θ, την επαναλειτουργία του  
Δυτικού Προαστιακού  Σιδηρόδρομου που προτείναμε  και προωθεί το Υπουρ-
γείο Μεταφορών. Επίσης τις μεγάλες αστικές  παρεμβάσεις, για την  ανακατα-
σκευή του πρώην ζυθοποιείου Fix, την ανέγερση του Μουσείου Ολοκαυτώμα-
τος, το Μητροπολιτικό Πάρκο στο πρώην στρατόπεδο Π. Μελά που αποδίδουμε 
τον Ιούνιο στους πολίτες, την εξυγίανση και τη  συνεχιζόμενη  ανάδειξη του δυ-
τικού παράκτιου μετώπου από την Περιφέρεια, που αναδεικνύουν πολυεπίπεδα 
τις δυνατότητες της και τις περαιτέρω αναπτυξιακές προοπτικές της δυτικής 
Θεσσαλονίκης.

 Εάν υπάρξει η βούληση, υπάρχουν στην ευρύτερη περιοχή  δημόσιοι χώροι 
κατάλληλοι να φιλοξενήσουν με αξιώσεις εκθεσιακές εγκαταστάσεις της ΔΕΘ. 

Κώστας
Γιουτίκας
Αντιπεριφερειάρχης 
Θεσσαλονίκης
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Το Κομμουνιστικό Κόμμα του Βιετνάμ 
εξασφάλισε το 97% των εδρών της Εθνοσυνέλευσης

Ιταλία: Παραιτήθηκε η υπουργός 
Τουρισμού Ντανιέλα Σαντανκέ

Πέθανε ο πρώην πρωθυπουργός 
της Γαλλίας Λιονέλ Ζοσπέν

ΗΠΑ: Πρώτη επίσκεψη Μαμντάνι 
στην Αρχιεπισκοπή Αμερικής

 Vox Mundi. Στα λατινικά, σημαίνει "η φωνή του κόσμου", αυτή ακριβώς τη φωνή επιχειρεί να αφουγκραστεί η εβδομαδιαία 
στήλη της εφημερίδας μας, με σκοπό να μεταφέρει στους αναγνώστες τον παλμό της διεθνούς πολιτικής σκηνής. Σε έναν 
κόσμο που αλλάζει ταχύτατα η Vox Mundi έρχεται να συγκεντρώσει, και να παρουσιάσει όσα διαμορφώνουν το διεθνές το-
πίο.Κάθε εβδομάδα,  παρακολουθούμε τις εξελίξεις που καθορίζουν τη θέση κρατών, κυβερνήσεων και ηγετών, εστιάζοντας 
τόσο στην ουσία οσο και στα παρασκήνια που διαμορφώνουν το προσκήνιο, επιλέγοντας όσα έχουν ουσιαστικό βάρος! 

Vox Mundi:  Ο παλμός της διεθνούς πολιτικής σκηνής

Ο πρώην πρωθυπουργός της Γαλλίας 
Λιονέλ Ζοσπέν πέθανε σε ηλικία 88 ετών, 
ανακοίνωσε η οικογένειά του στο Γαλ-
λικό Πρακτορείο. O Ζαν-Λυκ Μελανσόν 
σχολιάζοντας το θάνατο του πρώην σο-
σιαλιστή πρωθυπουργού απέτισε φόρο 
τιμής στον Ζοσπέν αναφέροντας ότι ήταν 
«πρότυπο σκληρής δουλειάς». Πρώτος 
γραμματέας του Σοσιαλιστικού Κόμμα-
τος από το 1981 ως το 1988 και στη συ-
νέχεια από το 1995 ως το 1997, ο Λιονέλ 
Ζοσπέν ήταν υποψήφιος, χωρίς επιτυχία, 
στις προεδρικές εκλογές του 1995 και 
μετά σ’ αυτές του 2002, μια ψηφοφορία 
που είχε σηματοδοτηθεί από την πρό-
κριση στο δεύτερο γύρο του υποψηφίου 

της άκρας δεξιάς Ζαν-Μαρί Λ, αντί του Λιονέλ Ζοσπέν. Το Ιανουάριο είχε ανακοινώ-
σει ότι υποβλήθηκε σε «μια σοβαρή επέμβαση», χωρίς να αποκαλύψει λεπτομέρειες. 
Αναγνωρίσιμη και ενοποιητική φυσιογνωμία της αριστεράς μέχρι το τέλος της ζωής του, 
είχε δημιουργήσει την αρχή της «πληθυντικής αριστεράς», με τη συμμετοχή στις κυ-
βερνήσεις του υπουργών όχι μόνο σοσιαλιστών, αλλά και οικολόγων και κομμουνιστών. 
Επωφελούμενος από μια ευνοϊκή οικονομική συγκυρία, είχε τότε θεσπίσει τη μείωση των ωρών 
εργασίας σε 35 την εβδομάδα, την καθολική υγειονομική κάλυψη, καθώς και το σύμφωνο συμ-
βίωσης μεταξύ αγάμων ενηλίκων του ίδιου ή διαφορετικού φύλου, το PACS. Έτσι οι πάντες εί-
χαν εκπλαγεί όταν, το 2002, δεν είχε καταφέρει να προκριθεί στο δεύτερο γύρο των προεδρικών 
εκλογών, στον οποίο ο ακροδεξιός Ζαν-Μαρί Λεπέν μονομάχησε τελικά με τον δεξιό Ζακ Σιράκ. 

Ο Λιονέλ Ζοσπέν είχε αποσυρθεί τότε από την πολιτική ζωή και δεν είχε παρέμβει για χρόνια 
στη δημόσια συζήτηση. Στη διάρκεια της πενταετούς προεδρίας του Φρανσουά Ολάντ (2012-
2017), είχε προεδρεύσει μιας επιτροπής για τη δεοντολογία στην πολιτική. Από το 2014 ως το 
2019 διετέλεσε μέλος του Συνταγματικού Συμβουλίου. Ο ηγέτης της ριζοσπαστικής αριστεράς 
Ζαν-Λικ Μελανσόν, ο οποίος υπήρξε υπουργός του Λιονέλ Ζοσπέν από το 2000 ως το 2002, 
σε μήνυμά του στο X απέτισε φόρο τιμής στον πρώην πρωθυπουργό χαρακτηρίζοντάς τον 
«πρότυπο υψηλών απαιτήσεων και εργατικότητας» και χαιρετίζοντας τη μνήμη «ενός διανο-
ουμένου σ’ ένα εκτροχιασμένο σύμπαν».

Το Κομμουνιστικό Κόμμα του Βιετνάμ κέρδισε σχεδόν το 97% των 500 εδρών της Εθνοσυνέλευ-
σης, σύμφωνα με τα αποτελέσματα των εκλογών που δημοσιεύθηκαν στις 22 Μαρτίου, επιβεβαι-
ώνοντας την σχεδόν απόλυτη κυριαρχία του κυβερνώντος κόμματος μετά από εκλογές στις οποί-
ες σχεδόν όλοι οι υποψήφιοι υποστηρίχθηκαν από το κυβερνών κόμμα, αναφέρει το Reuters. 
Το κόμμα κέρδισε 482 έδρες, ένα αποτέλεσμα κοντά σε αυτό της προηγούμενης νομοθετικής 
περιόδου. Οι αρχές δήλωσαν ότι η προσέλευση στις πενταετείς εκλογές για το κοινοβούλιο 
και τα τοπικά συμβούλια ξεπέρασε το 99%, παρόμοιο με τις προηγούμενες εκλογές.
 
Το μονοθάλαμο κοινοβούλιο έχει μικρή εξουσία να αμφισβητήσει τις αποφάσεις των 
μεγάλων κομμάτων, συμπεριλαμβανομένων των διορισμών, αλλά έχει κατά καιρούς 
τροποποιήσει νομοσχέδια που πρότεινε η πολιτική ηγεσία. Η Εθνοσυνέλευση πρόκει-
ται να ξεκινήσει την πρώτη της σύνοδο μετά από αρκετές εβδομάδες στις 6 Απριλίου. 
Κατά τη διάρκεια της συνόδου, οι νομοθέτες θα επικυρώσουν τους νέους ηγέτες του 
κόμματος, συμπεριλαμβανομένου του πρωθυπουργού και του προέδρου. Ο Το Λαμ, ο 
οποίος επιβεβαιώθηκε ως γενικός γραμματέας του Κομμουνιστικού Κόμματος στο συ-
νέδριο του Ιανουαρίου, θεωρείται ως το φαβορί για να γίνει πρόεδρος του Βιετνάμ. 
Ο διορισμός του θα έφερνε την πολιτική δομή του Βιετνάμ πιο κοντά σε αυτήν της Κίνας, 
όπου ο Σι Τζινπίνγκ είναι γενικός γραμματέας του Κινεζικού Κομμουνιστικού Κόμματος και 
πρόεδρος. Το Βιετνάμ και η Κίνα είναι από τις λίγες χώρες στον κόσμο που κυβερνώνται 
από κομμουνιστικά κόμματα. Αν και οι δύο χώρες έχουν μακρά ιστορία δυσπιστίας και εδα-
φικών διαφορών, συμπεριλαμβανομένης της Νότιας Σινικής Θάλασσας, τα κομμουνιστικά 
κόμματά τους διατηρούν στενές επίσημες σχέσεις. Τα αποτελέσματα των εκλογών έρχονται 
σε μια εποχή που το Βιετνάμ, όπως πολλά άλλα κράτη, αντιμετωπίζει τις επιπτώσεις της 
κρίσης στη Μέση Ανατολή στο παγκόσμιο εμπόριο, τις ενεργειακές αγορές και την περιφε-
ρειακή σταθερότητα.

Ο Αρχιεπίσκοπος Αμερικής Ελπιδοφόρος υποδέχθηκε τον δήμαρχο της Νέας Υόρκης Ζό-
χραν Μαμντάνι στην έδρα της Αρχιεπισκοπής. Πρόκειται για την πρώτη επίσημη επίσκεψη 
που κάνει ο νέος δήμαρχος στην Αρχιεπισκοπή μετά την ανάληψη των καθηκόντων του. 
Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε σε θετικό κλίμα και εντάσσεται στο πλαίσιο των επα-
φών του νέου δημάρχου με θεσμικούς και κοινοτικούς φορείς της πόλης. Σε αυτό το 
πλαίσιο, δόθηκε έμφαση σε ζητήματα που αφορούν την κοινωνική συνοχή, τη δημό-
σια προσφορά και τη στήριξη των πολυπολιτισμικών κοινοτήτων της Νέας Υόρκης. 
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης, ο Αρχιεπίσκοπος συνεχάρη τον κ. Μαμντάνι για την 
εκλογή του, κάνοντας λόγο για «ένδειξη ελπίδας για πολλούς Νεοϋορκέζους» και για 
«αποκατάσταση της εμπιστοσύνης στη διακυβέρνηση και τη δημοκρατία». Παράλλη-
λα, επεσήμανε τη σημασία της στήριξης κοινωνικών ομάδων που αισθάνονται περι-
θωριοποιημένες, σημειώνοντας ότι η Εκκλησία λειτουργεί προς αυτή την κατεύθυνση. 
Από την πλευρά του, ο δήμαρχος Νέας Υόρκης εξέφρασε την εκτίμησή του για τον ρόλο 
της Αρχιεπισκοπής και τη συμβολή της στην τοπική κοινωνία, ιδίως σε περιοχές όπως η 
Αστόρια, όπου η ελληνική ομογένεια έχει ισχυρή παρουσία. Τόνισε, επίσης, ότι προτε-
ραιότητα της δημοτικής αρχής αποτελεί η στήριξη ευάλωτων πολιτών, επισημαίνοντας 
την ανάγκη συνεργασίας με φορείς που δραστηριοποιούνται στον κοινωνικό τομέα. 
Οι δύο πλευρές εμφανίστηκαν ανοιχτές σε μελλοντική συνεργασία, με στόχο την ενίσχυση 
δράσεων που αφορούν την κοινωνική συνοχή και την υποστήριξη των κατοίκων της πόλης.

Την παραίτησή της ανακοίνωσε η υπουρ-
γός Τουρισμού της Ιταλίας, Ντανιέλα 
Σαντανκέ, μετά από έντονες πολιτικές 
εξελίξεις και πιέσεις. Η πρωθυπουρ-
γός Τζόρτζια Μελόνι είχε ζητήσει την 
παραίτησή της «για λόγους θεσμικής 
ευαισθησίας», εν μέσω της έρευνας 
που βρίσκεται σε εξέλιξη σε βάρος της 
υπουργού για υπόθεση απάτης εις βά-
ρος του Ιταλικού Ιδρύματος Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, αλλά και της παραπομπής 
της σε δίκη για πλαστό ισολογισμό. 
Η Σαντανκέ δήλωσε ότι «υπακούει στη 
Μελόνι», υπογραμμίζοντας ωστόσο πως 
«το ποινικό της μητρώο είναι πεντακά-
θαρο». Παράλληλα, την ερχόμενη εβδο-
μάδα επρόκειτο να συζητηθεί στο ιταλικό κοινοβούλιο πρόταση μομφής εις βάρος της. 
Στο μεταξύ, υπέβαλαν επίσης την παραίτησή τους ο υφυπουργός Δικαιο-
σύνης Αντρέα Ντελμάστρο και η επικεφαλής του ιδιαίτερου γραφείου του 
υπουργού Δικαιοσύνης, Τζούζι Μπαρτολότσι, εντείνοντας το κλίμα πολιτικής 
αναταραχής. Οι εξελίξεις αυτές έρχονται ως συνέχεια της ήττας της κυβερνητικής παρά-
ταξης στο πρόσφατο δημοψήφισμα για τη μεταρρύθμιση του δικαστικού συστήματος, 
με αναλυτές να εκτιμούν ότι η Μελόνι επιχειρεί να στείλει μήνυμα πολιτικής ανανέωσης. 
Η Ντανιέλα Σαντανκέ υπήρξε από τα βασικά στελέχη του κόμματος «Αδέλφια της Ιταλίας» 
της Τζόρτζια Μελόνι.
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